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1 Általános jellemzők 

1.1 Alkalmazási terület 

 A DATAREC berendezés egy maximum 30 bemenetig bővíthető mérésadatgyűjtőt és 

feldolgozót, és egy maximum 32 kétállapotú be- kimenet vezérlését végző programozható logikai 

vezérlőt tartalmaz. A berendezés kisebb volumenű irányítási feladatok ellátására önmagában is 

alkalmas. RS-232 és RS-485 soros vonali interfésze lehetővé teszi a berendezés magasabb szintű 

irányítási rendszerbe illesztését, vezetékes és vezeték nélküli távleolvasását. A berendezés jól 

használható a joghatással járó energetikai mérések (forró víz, gőz, gáz, stb.) komplex 

megvalósítására. 

  

1.2 Szolgáltatások 

 A DATAREC a technológiából érkező analóg és kétállapotú jeleket méri és - a beállított 

működésmódnak megfelelően- dolgozza fel folyamatos üzemben. Soros vonali interfésze lehetővé 

teszi a berendezés specifikálását, a mért, számított, letárolt adatok felolvasását IBM PC-be. Az IBM 

PC-n futó DataView megjelenítő és felügyelő rendszer lehetővé teszi több RS-485/XBUSZ-ra 

felfűzött- készülék kezelését és így a technológiai folyamat felügyeletét.  A berendezés SNS-885 

típusú soros-hálózati illesztővel közvetlenül számítógép-hálózatra illeszthető. GSM modem illesztése 

lehetővé teszi – a beállított határérték túllépések esetén- SMS küldését több mobil készülékre is. 

Lehetővé teszi - jelszóval védett kezelői parancsra - a pillanatértékek felolvasását, a távbeavatkozást. 

 

Főbb  jellemzők: 

 

Programozható logikai vezérlő: 

 max. 24 db kétállapotú kimenet vezérlése az analóg határértékek és a kétállapotú be- 

kimenetek alapján 

 kétállapotú be- kimenetek állapotának kijelzése az előlapon 
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Programozható adatgyűjtő: 

 max. 30 db. 0/4-20 mA-es analóg áramjel vagy 

 24 db  Pt 100 ellenálláshőmérő bemenet  fogadása 

 távadók paraméterezhetősége 

 fizikai mértékegységre számítás 

 hiszterézises határérték vizsgálat 

 adatfeldolgozás: származtatott mennyiségek képzése (összegzés, műveletvégzés, korrekciós 

számítások, átlagolás, napi minimum - maximumképzés) 

 beállítható letárolási ciklus idő, 

 max. 100.000 adat letárolása és hálózat-kimaradás elleni védelme 168 óra időtartamig 

 mért és származtatott mennyiségek helyi táblázatos és grafikus kijelzése, illetve távleolvasása 

IBM PC felhasználásával 

 A tárolt adatok helyi táblázatos és grafikus megjelenítése 

 Eseménynapló készítése, az utolsó 100 esemény megjelenítése 

 

Kezelői kapcsolat: 

 

 helyi megjelenítő (  240x128  grafikus LCD kijelző) 

 fólia tasztatúra (6 db nyomógomb) 

 

Számítógép kapcsolat: 

 

 RS-485 soros vonali interfész XBUSZ kommunikációs protokollal. Az IBM PC-s kezelői felület 

lehetővé teszi a berendezés specifikálását, a mért és számított értékek IBM PC-be olvasását 

és kijelzését. Az XBUSZ lehetővé teszi a berendezés magasabb szintű irányítási rendszerbe 

illesztését, illetve több készülék (max. 32 db) felfűzését egyazon soros vonalra. 

 RS_232 soros vonali interfész-modemes illetve mobiltelefonos adatátvitelhez 

 

1.3 Felépítés 

 A DATAREC egy mikroprocesszoros, modulokból felépített intelligens számítóegység. A 

berendezés egy 192 X 144 X 206 (mm) befoglaló méretű szabványos műszerdobozban nyert 

elhelyezést, melynek előlapján a 240 X 128 grafikus LCD kijelző és a 6 nyomógombból álló fólia 

tasztatúra helyezkedik el, hátlapján pedig a hálózat, az analóg és kétállapotú ki-bemenetek, a távadók 
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tápellátását biztosító PHOENIX típusú csatlakozók illetve a soros vonal 9 pólusú CANON csatlakozói 

vannak kialakítva.  

 A műszerdobozban a mikroprocesszoros modulok mellett található a tápegység, mely 

biztosítja a berendezés működéséhez, a csatlakoztatott távadók tápellátásához szükséges 

tápfeszültséget, a hálózatkimaradáshoz szükséges érzékelő és jelző áramköröket valamint 

hálózatkimaradás esetén a memória tápellátását végző akkumulátor feszültséget. 

 

1.4 Műszaki adatok 

Bemenetek: 

  Max. 30  db 0/4...20 mA-es analóg áramjel, vagy 24 db ellenálláshőmérő  fogadása. 

 Bemeneti ellenállás: 110 ohm. 

  Felbontás 12bit+ előjel 

  Max. 24 db optocsatolt kétállapotú bemenet (24V AC/DC) 

 

Kimenetek: 

  8 db áramkimenet (0/4-20 mA: programozható) , 

  Max. 24 db optocsatolt kétállapotú kimenet (24V/100mA) 

  240 X 128 grafikus LCD  kijelző: a megjelenítési funkciók ellátására 

  RS 485, XBUSZ  interfésszel 

 RS 232 XBUSZ protokollal 

  1 db 24V/100mA kimenet, 5 db áramkimenet tápfeszültség ellátására. 

  2V-os feszültség, a helyzetvisszajelző potenciométer táplálására. 

 

 Valamennyi analóg és kétállapotú be-kimenet valamint a soros vonal galvanikusan 

leválasztott! 

 

Klíma és környezeti adatok: 

  Üzemeltetési hőmérséklettartomány: 10...45 C 

  Relatív nedvességtartalom: 30...80 % 

  Raktározási és szállítási hőmérséklet: 0...50 C 

 

Érintésvédelmi osztály: I. 

Védettségi fokozat:    IP 54 

Tápellátás:  

  tápfeszültség:  230 Vac +10% - 15%, 50Hz 
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  teljesítményfelvétel:  20 VA 

Mechanikai adatok : 

  192 X 144 X 206  mm  

 

1.5 Működési elv 

 A DATAREC egy maximum 30 csatornás adatgyűjtőt, és egy maximum 24 kétállapotú ki-

bemenetet és az analóg határértékeket kezelő programozható logikai vezérlőt tartalmaz. 

  Az adatgyűjtő bemeneteinek száma és így mintavételi ideje is állítható, annak figyelembe 

vételével, hogy 1 sec alatt öt jelet képes mérni. (Tehát 30 bemenetet esetén a minimális mintavételi 

idő 6 sec).   

 A rendszer ütemideje 100 msec, így a kétállapotú ki-bemenetek beolvasása ill. frissítése is 

100 msec alatt történik.   

 Minden analóg bemeneti jel egy ZÉNER diódás túlfeszültségvédő áramkörön keresztül jut a 

100 ohmos 0,05%-os mérőellenállásra, amely az áram-feszültség átalakítást végzi. A mérő-

ellenálláson eső feszültség egy passzív RC szűrőn keresztül jut a relés méréspontváltóra. A relés 

méréspontváltó biztosítja az egyes analóg jelek galvanikus függetlenségét.  

 A méréspontváltón keresztül mindig a mérni kívánt bemenet jele fog az ICL 7109 típusú, 12 

bites, kettős integráló A/D bemenetére kerülni. Az A/D mérési ideje (20 ms) úgy van megválasztva, 

hogy egy aktív szűrést is megvalósítson. Ez biztosítja a hálózati -50 Hz-es- zavarok kiszűrését. A 

nagyobb zavarjel elnyomást és a földáramkörök kialakulásának megakadályozását az A/D átalakító 

galvanikus leválasztása biztosítja. 

 A kétállapotú bemenőjelek szűrés és galvanikus leválasztás után kerülnek -100 msec 

mintavételi időnként- beolvasásra, a kétállapotú kimenetek - szintén galvanikusan leválasztva - 

frissítése 100 msec-enként történik. 

 A galvanikusan leválasztott 12 bites D/A átalakító kimenete feszültség-áram átalakítás után a 

szabályozó analóg végrehajtó jelét adja a kimenetre, 100 msec-es ciklusidőnként.  

 

1.6 Üzembe helyezés 

A készülék üzembe helyezése az alábbi sorrendben történik: 

  Az analóg bemeneti jelek és a távadó tápfeszültségek bekötése   

  Az RS 485 XBUSZ csatlakozó csatlakoztatása (Ha van PC-s összeköttetés).  
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  A hálózati csatlakozó csatlakoztatása 

 Ennek hatására a berendezés normál működési módba kerül, és a gyárilag beállított 

paraméterekkel mér és feldolgoz.   

 

1.7 Kezelés és üzemeltetés 

Kezelés: 

 A DATAREC mindenféle kezelés nélkül folyamatos 24 órás üzemben működik. A kezelői 

előlap lehetővé teszi a mért és számított értékek, a hibaüzenetek megjelenítését a mérés 

megzavarása nélkül. 

Üzemeltetés: 

 Csak a műszaki adatokban meghatározott tápfeszültség és klíma viszonyok betartása mellett 

szabad üzemeltetni a készüléket. A készülék szétszedését vagy bárminemű javítását csak szakember 

végezheti. 

1.8 Karbantartás 

Évente elvégzendő feladatok: 

 - hitelesítő mérés, szükség esetén A/D állítás 

Háromévente elvégzendő feladatok: 

 - akkumulátorok ellenőrzése, szükség esetén cseréje.  

 

2 A készülék általános kezelése, menürendszer 

A készülék megjelenítő felülete egy grafikus LCD kijelző, amely méretének köszönhetően 

alkalmas strukturált menürendszer megvalósítására. A kijelzőn megjelenő grafikus és szöveges 

információk összességét a továbbiakban képnek nevezzük. A képek felső részén látható a kép 

funkciójára utaló megnevezés, amely segíti a tájékozódást. Ebből a szempontból kivételt képeznek az 

adatok megjelenítésére szolgáló képek, ahol ez a megnevezés nem szerepel annak érdekében, hogy 

minél több hasznos információ kerülhessen a kijelzőre. 
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A menüképek esetében a menüpontok egymás alatt helyezkednek el. A menüpontok kijelölésére 

a ’>’ jel szolgál, mely a menüpont előtt jelenik meg. 

A készülék mindössze hat darab nyomógombbal rendelkezik, melyek a kijelző alatt kerültek 

elhelyezésre. A menürendszerben történő navigálásnál a     gombok funkciója rögzített. 

A  illetve  gombok értelemszerűen a ’>’ jel mozgatására szolgálnak. A  gomb 

megnyomásával lehet a ’>’ jel által kijelölt menüpontot kiválasztani (a menüponthoz rendelt funkciót 

elindítani, vagy az adott almenübe belépni). Az  gomb megnyomásával az aktuálisan megjelenített 

menüből az előző menüszintre léphetünk vissza (a ‘Főmenü’ esetében nyilvánvalóan nincs funkciója). 

Bizonyos adatmegjelenítési és paraméterezési képek esetében a fenti gomboknak más, a fentiektől 

eltérő funkciója is lehet. (Lásd az egyes képek részletes leírását.) 
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Mint az 1. ábrán is látható, minden almenüben található egy visszalépés menüpont, melynek 

kiválasztásával az előző menüszintre ugorhatunk. A kezelés egyszerűsítése és gyorsítása érdekében 

az  gomb megnyomásával ugyanezt érhetjük el. Az  gomb funkciója minden esetben a 

’Visszalépés’. A paramétermódosítás képek esetében ez annyiban módosul, hogy a gomb 

megnyomásával a visszalépés a megváltoztatott paraméterek mentése nélkül történik. Ilyen 

esetekben tehát a gomb jelentése: ’Visszalépés mentés nélkül’. 

 

Adatgyűjtés indítása / megállítása 

1. ábra : A DATAREC menürendszere 

Felhasználó törlése 

Saját jelszó módosítása 

 

Biztonsági beállítások 

Teszt 

Analóg kimenetek állítása 

Digitális kimenetek állítása 

Visszalépés 

Felhasználók módosítása 

Jogok módosítása 

Kizárási információ törlése 

Jelszó módosítása 

Felhasználó tiltása / feloldása 

Visszalépés 
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A   gomboknak általánosan érvényes jelentése nincs, funkciójukat - amennyiben van - az 

adott kép határozza meg. 

3 Bejelentkezés, elektronikus aláírás 

3.1 Felhasználói név megadása 

A készülék szoftvere a 21 CFR PART 11 előírások teljesítése érdekében felhasználói néven és 

jelszón alapuló hozzáférés korlátozást tartalmaz. A készülék indulása után a ’Bejelentkezés’ képernyő 

látható, amely tartalmaz egy 36 elemű karakterkészletet, és az ’OK’ valamint ’Megsem’ feliratokat. A 

bejelentkezés első lépéseként a felhasználói név megadása szükséges. A felhasználói név a felkínált 

karakterkészlet elemeit tartalmazhatja és 6 karakter hosszú. (A felhasználók létrehozásáról és 

módosításáról részletesen az erre vonatkozó fejezetben olvashat lsd. 9.2). 

 

A karakterkészlet kiválasztott eleme alatt ’ ^ ’ jel látható. A jelet a     gombok 

segítségével mozgathatja, így kiválasztva a megfelelő karaktert. Amennyiben szeretné az adott 

karaktert beírni, nyomja meg a  gombot. Ha a beírt felhasználói nevet módosítani akarja,  

gombbal törölheti a bevitt felhasználói név utolsó karakterét. A felhasználói név bevitelének ideje alatt 

a megadott karaktereket folyamatosan ellenőrizheti a képernyő alján. 

 

Amennyiben a felhasználói név bevitelét befejezte, nyomja meg a  gombot, amíg az OK 

felirat mellett meg nem jelenik a ’>’ jelzés. Ezt kiválasztva  gombbal a készülék feldolgozza 

felhasználói nevét. Amennyiben a készülékben regisztrált felhasználói nevet adott meg, a készülék a 

jelszavát kéri, amennyiben ilyen nevet nem talált, hibajelzést ad. 

 

Akkor is hibajelzést kap, amennyiben a felhasználó kizárásra került (hibás jelszavakat adott meg 

korábban), vagy valamilyen okból kitiltották a rendszerből. 
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3.2 Jelszó megadása 

A felhasználói név megadása után következik az azonosító kulcs titkos komponensének, a jelszónak a 

megadása. A képernyő felépítése hasonló a felhasználói név megadása esetében látottakkal: ezúttal 

’Jelszó’ felirat olvasható a képernyő alján és megjelent az ’OK’ alatt a ’Megsem’ felirat. 

 

A különböző karaktereket a     gombokkal választhatja ki, bevinni a  gombbal, 

karaktert törölni az  gombbal lehetséges.  

 

A jelszó bevitele során a megadott karakterek nem láthatóak, csak a bevitt karakterek számával 

azonos ’ * ’ szimbólum látható a képernyő alján.  

 

Amennyiben a jelszó megadását befejezte, a   gombok segítségével válassza a képernyőn az 

’OK’ feliratot, majd nyomja meg a  gombot. Amennyiben a megadott jelszó helyesnek bizonyul, és 

érvényességi ideje még nem járt le, akkor a felhasználó a rendszerbe beléphet, és ott biztosított jogait 

(a felhasználói jogokról részletesen olvashat a 3.2. és 3.4.1. fejezetekben). 

 

Ha a jelszó helyes, de érvényességi ideje lejárt, akkor a rendszer figyelmeztető üzenetet küld, majd 

kéri az új jelszó megadását. Az új jelszó megadása azonos módon történik, mint a jelszó megadása 

(lsd 1.2.). Amennyiben meggondolja magát a ’Megsem’ feliratot kiválasztva és  gombot nyomva 

léphet vissza. 

 

Amennyiben új jelszavát megadta, a rendszer kéri a jelszó ismételt megadását. Ha az ellenőrzésként 

megadott második új jelszó egyezik az elsőként megadott jelszóval, valamint formailag helyes (6 

karakter), és korábban nem használta az adott felhasználó, akkor az új jelszó érvénybe lépése mellett 

a felhasználó beléphet a rendszerbe. 

 

Ez azt is jelenti, hogy minden azonosítási alkalommal ezt az új jelszó kell megadnia, egészen a 

következő jelszómódosításig. 

 

Ha a megadott jelszó hibás volt, az adott felhasználó nem léphet be a rendszerbe, és erről 

tájékoztatást is kap a képernyőn. Figyelem: a hibásan megadott jelszavakat a rendszer számon tartja, 

és eseménynapló bejegyzést is készít ezekről. Amennyiben a hibás jelszóval történő belépési 

kísérletek száma meghalad egy bizonyos számot, a felhasználó automatikusan kizárásra kerül a 

rendszerből. A kizárás 24 óránként (ez alapbeállítás, amely módosítható!) automatikusan, illetve 

megfelelő jogosultsággal bejelentkező felhasználó esetében kézileg is törölhető. 
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A jelszó megadási eljárás kiemelt fontossággal bír a 21 CFR Part 11 kompatibilis rendszerben; nem 

csupán a bejelentkezéshez, de minden paraméterezéshez, adatmódosításhoz elektronikus aláírásunk 

megerősítéséként meg kell adni az adott felhasználónak jelszavát (lsd. 3.3 fejezet).  

 

3.3 Elektronikus aláírás (azonosítás) 

Az azonosításra valamennyi paraméterezés elvégzése esetében szükség van. A 21 CFR Part 11 

kompatibilis rendszerben ez az aktus felel meg az aláírás elhelyezésének. Az azonosítás során a 

felhasználónak a 3.2. fejezetben ismertetett módon kell jelszavát megadnia, ezzel a 

paraméterezéshez elektronikus aláírását adva. Különbséget egyedül az elektronikus aláírás 

megadásakor a képernyő felső részén olvasható ’Aláírás’ címfelirat jelent. 

 

A hibásan megadott jelszó esetében a felhasználó figyelmeztető üzenetet kap, az általa elrendelt 

paramétermódosítás nem kerül végrehajtásra. Figyelem: a hibásan megadott jelszavakat a rendszer 

számon tartja, és eseménynapló bejegyzést is készít ezekről. Amennyiben a hibás jelszóval történő 

belépési kísérletek száma meghalad egy bizonyos számot, a felhasználó automatikusan kizárásra 

kerül a rendszerből. A kizárás 24 óránként (ez alapbeállítás, amely módosítható) automatikusan, 

illetve megfelelő jogosultsággal bejelentkező felhasználó esetében kézileg is törölhető. 

 

A helyesen megadott jelszó a paraméterek módosításához, illetve azok FLASH memóriába történő 

mentéséhez vezet. 

 

A készüléken elvégzett valamennyi paraméterezés, illetve változtatás esetében azonos a jelszó 

(elektronikus aláírás) megadásának folyamata, és egyezik a 3.2. fejezetben leírtakkal. A későbbiekben 

a paraméterezést tárgyaló fejetekben ezért erre az eljárásra részletesen már nem tér ki az útmutató. 

4 Pillanatértékek megjelenítése 

Ebben a fejezetben a pillanatértékek megjelenítésére szolgáló képek kezelési leírása található. A 

’Pillanatértékek’ almenübe a ’Főmenü’-ből juthatunk el a ’Pillanatértékek’ menüpont kiválasztásával. A 

készülék a pillanatértékek megjelenítésének alábbi formáit támogatja: 

 Grafikus megjelenítés 

 Táblázatos megjelenítés 

 Oszlop diagrammos megjelenítés 
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 Integrált mennyiségek pillanatértékének megjelenítése 

 Digitális Ki/Bemenetek értékének megjelenítése 

 

A kép a ’Főmenü’ ’Pillanatértékek’ menüpontjának kiválasztásával jeleníthető meg. A képről az 

 gomb megnyomásával léphet vissza a ’Főmenü’-be. 

4.1 Grafikus megjelenítés 

A kép a ’Pillanatértékek’ almenü ’Grafikus megjelenítés’ menüpontjának kiválasztásával 

jeleníthető meg. 

Ez a megjelenítési forma a hagyományos papíros regisztrálókat utánozza. Ezzel a megjelenítési 

móddal lehetőség van az utolsó 200 db mintavételezés eredményének grafikus megtekintésére. A 

grafikus képernyőn egy időben 2 db csatorna – analóg vagy virtuális - jelei jeleníthetők meg, s mivel a 

grafikus kijelzés pontossága korlátozott (1%), ezért a két csatornához tartozó pillanatérték 

numerikusan is megjelenik a képernyő bal alsó sarkában. A numerikus értékek előtt a megjelenített 

csatornákhoz rendelt azonosító név is megjelenik. A numerikus kijelzés felső sorában szereplő 

csatornát a továbbiakban 1. megjelenített csatornának, míg az alsó sorban szereplőt 2. megjelenített  

csatornának hívjuk. A grafikus megjelenítési területre jobb oldalról lépnek be a legfrissebb minták, s a 

mintavételi időnek megfelelő sebességgel haladnak balra. A kép jobb alsó sarkában kijelzésre kerül 

még az aktuális dátum és idő is. 

A képen lehetőség van a két megjelenített csatorna kiválasztására. A csatornák egymástól 

teljesen függetlenül, szabadon kiválaszthatók. A kiválasztás módja a következő. 

Első lépésként a megjelenítést a  gomb megnyomásával meg kell állítani. Ekkor a grafikus 

adatmegjelenítési területről eltűnnek az eddigi adatok, és annak közepén megjelenik a következő 

felirat : „A megjelenítés elindításához nyomja meg az ’O’ gombot!”. Ez a felirat jelzi, hogy a 

megjeleníteni kívánt csatornák kiválasztása megkezdődött.  

        Grafikus adatmegjelenítés 
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A csatornák kiválasztására a  és a  gomb szolgál. A  gomb segítségével az 1. 

megjelenített csatornát, míg a  gombbal a 2. megjelenített csatornát választhatjuk ki. A 

megjelenített csatornák kiválasztása a megfelelő gomb többszöri ismételt megnyomásával lehetséges. 

Minden egyes gombnyomásra a következő definiált csatorna kerül kiválasztásra, az utolsó definiált 

csatorna után a kiválasztás automatikusan átugrik az első definiált csatornára. (Definiált csatornák 

alatt itt a paraméterezésnél megadott csatornákat értjük. A léptetés sorrendje megegyezik a 

paraméterezésnél megadottal.) A kiválasztásnál a definiált csatornák tetszőleges kombinációja 

megadható. A kiválasztott csatornák neve a képernyő bal alsó sarkában jelenik meg. 

Amennyiben a kiválasztást elvégeztük, a megjelenítést a  gomb megnyomásával el kell 

indítani. Ekkor átmenetileg a „Kérem várjon!” felirat jelenik meg a kijelzőn (kb. 2 másodperc). A felirat 

eltűnése után a kijelzés az újonnan kiválasztott csatornákkal folytatódik. 

A folyamatosan frissülő kijelzés mindaddig folytatódik, amíg a képről az  gomb 

megnyomásával vissza nem lép a ’Pillanatértékek’ almenübe. 

4.2 Táblázatos megjelenítés 

A kép a ’Pillanatértékek’ almenü ’Táblázatos megjelenítés’ menüpontjának kiválasztásával 

jeleníthető meg. A pillanatértékek megjelenítésének ezen formája igen tömör, mégis jól áttekinthető. 

Ugyanakkor kevésbé szabadon variálható mint a 3.1 fejezetben tárgyalt grafikus megjelenítés és a 

jelek közelmúltbeli alakulásával kapcsolatban sem nyújt információt. 

A kép felépítése röviden a következő. Egy időben maximum 10 db egymást követő csatorna 

nevét, aktuális értékét és státuszát képes megjeleníteni. Ezt a továbbiakban „Lap”-nak nevezzük. 

Mivel a készülék maximum 50 db csatorna specifikálását teszi lehetővé, ezért a lapok száma 

maximum 5 lehet. Az első lap értelemszerűen az első definiált csatornától a tizedik definiált csatornáig 

terjed, a második a 11. csatornával kezdődik és a 20.-kal ér véget, stb. Amennyiben a definiált 

csatornák száma nem 10 egész számú többszöröse, úgy az utolsó lap nem teljes. A képernyő bal-

felső sarkában két szám látható, egymástól ’/’ jellel elválasztva. Az első szám az aktuálisan 

megjelenített lap számát, a második pedig az összes lap számát mutatja. Pl. 2/5, ami azt jelenti, hogy 

jelenleg a második laphoz tartozó csatornákat (11. ..20) láthatjuk a kijelzőn, és összesen 5 lap állítható 

össze a specifikált paraméterek alapján. A kijelző jobb felső sarkában a készülék szerinti aktuális 

dátumot és időt láthatjuk. A kép további részét a csatornaadatokat magába foglaló táblázat tölti ki. A 

táblázatnak 11 sora és 3 oszlopa van. Az első sor a fejléc, amely az oszlopok megnevezését 

tartalmazza (Név, Pillanatérték, Státusz), a következő 10 sorban pedig az adatok szerepelnek. A 

táblázatban szereplő adatok automatikusan frissülnek a mintavételi időnek megfelelő időközönként. 
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A táblázat harmadik oszlopában az adott csatorna státuszkódja látható. Ezen státuszkódok 

jelentése az alábbi: 

NORMAL - Normál állapot 

F.VSZ.T - Felső vész érték túllépés 

A.VSZ.T - Alsó vész érték túllépés 

NEGATIV - Negatív érték az A/D átalakítón 

TA.ACS - Távadó alulcsordult 

TA.TCS - Távadó túlcsordult 

LEKAPCS. - Lekapcsolt bemenet (Bemeneti érték lekapcsolási érték alatt) 

BE.A.H - Bemeneti adatok hibásak (Virtuális bemenetek esetében) 

A kép kezelése igen egyszerű. A  gomb segítségével az előző, míg a  gomb  

megnyomásával a következő lapra ugorhatunk, természetesen csak akkor, ha ez lehetséges. A képről 

az  gomb megnyomásával térhet vissza a ’Pillanatértékek’ almenübe. 

          Táblázatos adatlekérdezés 
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4.3 Oszlop diagramm 

A kép a ’Pillanatértékek’ almenü ’Oszlop diagramm’ menüpontjának kiválasztásával jeleníthető 

meg. Ez a megjelenítési forma messziről is igen jól láthatóan jeleníti meg a csatornák aktuális értékeit. 

Hátránya, hogy az igényelt nagy megjelenítési terület miatt egy időben kevés (maximum 4) csatorna 

adatait képes kijelezni, és az értékek közelmúltbeli alakulásával kapcsolatban sem ad információt. 

A kép felépítése röviden a következő. A kijelző legfelső sorának közepén a készülék szerinti 

aktuális dátum és idő látható. Ez alatt helyezkedik el maximum négy oszlop, melyekben a kitöltött 

terület jelképezi az adott csatorna értékét a távadó méréshatárainak különbségéhez viszonyítva. Az 

oszlopok bal oldalán található nyilak az adott csatornához rendelt vészértékeket jelzik. Az oszlopok 

alatt megjelenítésre kerül a csatorna megnevezése, aktuális értéke numerikus formában valamint a 

hozzá rendelt mértékegység. 

A bementi csatornák hozzárendelése az oszlopokhoz teljesen szabadon, minden megkötés 

nélkül elvégezhető. Minden oszlophoz tartozik egy nyomógomb, melynek segítségével ki lehet 

választani az általa megjelenített csatornát. A nyomógombok kiosztása a következőképpen alakul:  

gomb = 1. oszlop balról,  gomb = 2. oszlop balról,  gomb = 3. oszlop balról,  gomb = 4. 

oszlop balról. A konfigurálás elvégzéséhez a megjelenítést meg kell állítani a  gomb egyszeri 

megnyomásával. Ekkor az oszlopok teljesen üresek lesznek. Ezután például a  gomb segítségével  
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a bal szélső oszlophoz rendelt bemeneti csatornát választhatjuk ki. A kiválasztás az oszlop alatt 

megjelenő név alapján végezhető el. A csatorna kiválasztása a megfelelő gomb többszöri ismételt 

megnyomásával lehetséges. Minden egyes gombnyomásra a következő definiált csatorna kerül 

kiválasztásra, az utolsó definiált csatorna után a kiválasztás automatikusan átugrik az első definiált 

csatornára. (Definiált csatornák alatt itt a paraméterezésnél megadott csatornákat értjük. A léptetés 

sorrendje megegyezik a paraméterezésnél megadottal.) A kiválasztásnál a definiált csatornák 

tetszőleges kombinációja megadható. A megfelelő csatornák kiválasztása után a megjelenítés a  

gomb egyszeri megnyomásával indítható el. 

A képről az  gomb megnyomásával térhet vissza a ’Pillanatértékek’ almenübe. 

4.4 Integrált mennyiségek 

A kép a ’Pillanatértékek’ almenü ’Integrált mennyiségek’ menüpontjának kiválasztásával 

jeleníthető meg. A DATAREC készülék képes 20 darab mennyiség integrálására, és ezen kép 

       Oszlopdiagrammos megjelenítés 
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segítségével ezek az integrált értékek jeleníthetők meg. Egy integrált mennyiséghez a négy jellemző 

tartozik: megjelenítési név (10 karakter), maga az integrált érték (8 bájtos real formátumban tárolva), 

mértékegység (6 karakter), illetve az utolsó nullázás időpontja. A kijelzőn egyszerre 5 darab integrált 

mennyiség jeleníthető meg, ebből kifolyólag - a táblázatos pillanatérték megjelenítéshez hasonlóan - 

lapokra osztva jeleníthetők meg a mennyiségek. Egy lap tehát öt mennyiséget tartalmaz, és összesen 

négy lap van. A lapok felosztása előre meghatározott, ami azt jelenti, hogy az első lap tartalmazza az 

1...5, a második a 6...10, a harmadik a 11…15 és a negyedik a 16…20 sorszámú integrált 

mennyiségeket. 

A kijelző öt mezőre van osztva, minden mező egy integrált mennyiséghez tartozik. Minden lap 

esetében a legfelső mezőben található a legkisebb sorszámú, míg a legalsó mezőben a legnagyobb 

sorszámú integrált mennyiség. Egy mező két sor információt tartalmaz. Az első sorban jelenik meg a 

megjelenítési név, az integrált mennyiség pillanatnyi értéke valamint a hozzá rendelt mértékegység. A 

mező második sora az ’összegez:’ felirat után tartalmazza az utolsó nullázás időpontját. 

A  gomb megnyomásával a következő, míg a  gomb segítségével az előző oldal jeleníthető 

meg. Sajnos a kijelző korlátozott mérete miatt itt nem jeleníthető meg az oldalszám. Az integrált 

mennyiségek pillanatértékei a mintavételi időnek megfelelően frissülnek. 

A képről a  gomb megnyomásával térhet vissza a ’Pillanatértékek’ almenübe. 

4.5 Digitális Be/Kimenetek 

A kép a ’Pillanatértékek’ almenü ’Digitális Be/Kimenetek’ menüpontjának kiválasztásával 

jeleníthető meg. A kép segítségével lehetőség van a készülékbe helyezhető kétállapotú be/kimeneti 

kártyákon található digitális csatornák állapotának megjelenítésére. 

A kép kiválasztása után egy modulválasztó almenü jelenik meg, melyben ki kell választani a 

konfigurált I/O modulok közül azt, amelynek csatornáit meg szeretné jeleníteni. A készülék kétfajta 

digitális I/O kártyát képes kezelni. Az INOUT típusú kártya 8 db kétállapotú bemenettel és 8 db 

kétállapotú kimenettel rendelkezik (a kártya egy modulhelyet foglal le). Az IN16 típusú kártya 16 db 

kétállapotú bemenettel rendelkezik, kimenete nincs (a kártya két modulhelyet foglal le, erre utal a 

modul után zárójelben álló 1 és 2 szám). Az IN16 típusú kártya esetében mindegy, hogy az (1)-es, 

vagy a (2)-es jelzésűt választja, mert a modul megjelenítésekor mind a 16 bemenet egy képen látható. 

Amennyiben mégsem szeretne modult kiválasztani, úgy a ’Visszalépés’ menüpont kiválasztásával, 

vagy az  gomb megnyomásával visszaléphet a ’Pillanatértékek’ almenübe. 

Amennyiben a modulválasztó menüben kiválaszt egy modult, úgy  a kijelzőn megjelenik az adott 

modul bemeneteinek illetve ha van kimeneteinek állapotát megjelenítő kép. A kép felső részén 

megjelenik a modul száma (0…3), és típusa (INOUT, IN16). INOUT modul esetén a modulon található 

8 db bemenet neve és aktuális állapota a kijelző bal oldalán az ’IN’ felirat alatt látható, a 8 db kimenet 
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neve és pillanatnyi állapota a kijelző jobb oldalán az ’OUT’ felirat alatt jelenik meg. IN16 modul esetén 

a bal oldalon, az ’IN1’ felirat alatt jelenik meg az első nyolc bemenet, míg a jobb oldalon, az ’IN2’ felirat 

alatt a második nyolc bemenet pillanatnyi állapota. A készülék a ki/bemenetek állapotait kb. 50 ms 

időközönként automatikusan frissíti. 

A képről az  gomb megnyomásával térhet vissza a modulválasztó almenübe. 

5 Letárolt adatok megjelenítése 

A DATAREC készülék képes akár több ezer mintavételi rekord memóriában történő tárolására. 

Ez az adattárolási képesség teszi lehetővé, hogy a készülék napokig elszigetelten, minden felügyelet 

nélkül működjön. Ezen felül így lehetővé válik a közelmúltbeli adatok kezelőfelületről történő 

elemzése. A letárolt adatokat a készülék kétféleképpen tudja megjeleníteni. A grafikus megjelenítés 

szemléletesebb és nagyobb időintervallumot fog át egyszerre. A táblázatos megjelenítés viszont 

tömörebb, és könnyebb róla pontos adatok sorozatát leolvasni. Mindkét megjelenítési formánál segít 

az időbeli tájékozódásban a keresés funkció. 

Az almenü a ’Főmenü’ ’Letárolt adatok’ menüpontjának kiválasztásával hívható elő. Az almenüből 

az  gomb megnyomásával vagy a ’Visszalépés’ menüpont kiválasztásával a ’Főmenübe’ léphet 

vissza. 

5.1 Grafikus megjelenítés 

A kép a ’Letárolt adatok’ almenü ’Grafikus megjelenítés’ menüpontjának kiválasztásával 

jeleníthető meg. 

Ez a megjelenítési forma a hagyományos papíros regisztrálókat utánozza. Ezzel a megjelenítési 

móddal lehetőség van 200 db egymást követő mintavételezés eredményének grafikus 

megtekintésére. A grafikus képernyőn egy időben 2 db csatorna – analóg vagy virtuális - jelei 

jeleníthetők meg, s mivel a grafikus kijelzés pontossága korlátozott (1%), ezért a két csatornához 

tartozó kiválasztott érték numerikusan is megjelenik a képernyő bal alsó sarkában. A numerikus 

értékek előtt a megjelenített csatornákhoz rendelt azonosító név is megjelenik. A numerikus kijelzés 

felső sorában szereplő csatornát a továbbiakban 1. megjelenített csatornának, míg az alsó sorban 

szereplőt 2. megjelenített csatornának hívjuk. A grafikus megjelenítési területre a kép felhívásakor az 

utolsó 200 db mintavételhez tartozó adatok kerülnek felrajzolásra, s kezelői beavatkozásig ez nem is 

változik. A grafikus megjelenítési területen megjelenik egy függőleges vonal is, melyet kijelölő 

vonalnak hívunk. Ez a vonal jelöli ki azt a mintát, melyhez a bal alsó sarokban található numerikus 

értékek, illetve a jobb alsó sarokban elhelyezkedő mintavételi idő tartozik. A kép megjelenítésekor ez a 
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kijelölő vonal a grafikus megjelenítési terület közepén áll. A kép jobb alsó sarkában a kijelölő vonal 

által kijelölt adatrekord mintavételi időpontja látható. 

A grafikus pillanatérték megjelenítéssel ellentétben itt a megjelenített adatokat nem frissíti 

automatikusan a készülék. Ebben az esetben az időben való navigálást a kezelő végzi annak 

függvényében, hogy mely időszakra kíváncsi. Az időben történő navigálás kétféleképpen történhet, 

vagy a kijelölő vonal mozgatható, vagy a megjelenített időablak. A ,  gombok egyszeri, rövid 

idejű megnyomásával a kijelölő vonal 1 mintavételi időnyivel mozdul el balra illetve jobbra. Ugyanezen 

gombok valamelyikének kétszer gyors egymásutáni megnyomása esetén a kijelölő vonal nem egy, 

hanem tíz mintavételnyi idővel ugrik balra vagy jobbra. Végül a  vagy a  gombokat 

folyamatosan nyomva tartva a kijelölő vonal tízes ugrásokkal halad a grafikus megjelenítési terület bal 

illetve jobb széle felé, mindaddig, amíg a kezelő a gombot nyomva tartja. A kijelölő vonal a grafikus 

megjelenítési terület szélét elérve nem mozog tovább, a megjelenített adatokat nem görgeti. 

Az időbeli navigálás másik, nagyobb mértékű mozgást végrehajtó formája, amikor nem a kijelölő 

vonalat mozgatjuk, hanem a megjelenített adatokat görgetjük. Ez a  illetve  gombok rövid idejű 

megnyomásával végezhető el. A  gomb egyszeri megnyomásával a megjelenített időablak 100 

mintavételnyi idővel mozdul el az időtengelyen jobbra, tehát a jelen felé. Amennyiben a grafikus 

megjelenítési terület jobb széle eléri a jelent, tehát az utoljára letárolt adatot, akkor az időablak 

természetesen már nem mozgatható tovább. A  gomb egyszeri megnyomásával az időablak 

ugyancsak 100 mintavételnyi idővel mozdul el, de az időtengelyen balra, tehát a múlt irányába. 

Amennyiben a grafikus megjelenítési terület bal széle eléri a memóriában még megtalálható 

legrégebbi letárolt adatot, akkor az időablak természetesen már nem mozgatható tovább. 

A képen lehetőség van a két megjelenített csatorna kiválasztására. A csatornák egymástól 

teljesen függetlenül, szabadon kiválaszthatók. A kiválasztás módja a következő. Első lépésként a  

gomb megnyomásával meg kell kezdeni a megjelenítés konfigurálását. Ekkor a grafikus 

adatmegjelenítési területről eltűnnek az eddigi adatok, és annak közepén megjelenik a következő 

felirat : ’Kérem válassza ki a lekérdezendő csatornákat!’. Ez a felirat jelzi, hogy a megjeleníteni kívánt 

csatornák kiválasztása megkezdődött. A csatornák kiválasztására a  és a  gomb szolgál. A  

gomb segítségével az 1. megjelenített csatornát, míg a  gombbal a 2. megjelenített csatornát 

választhatjuk ki. A megjelenített csatornák kiválasztása a megfelelő gomb többszöri ismételt 

megnyomásával lehetséges. Minden egyes gombnyomásra a következő definiált csatorna kerül 

kiválasztásra, az utolsó definiált csatorna után a kiválasztás automatikusan átugrik az első definiált 

csatornára. (Definiált csatornák alatt itt a paraméterezésnél megadott csatornákat értjük. A léptetés 

sorrendje megegyezik a paraméterezésnél megadottal.) A kiválasztásnál a definiált csatornák 

tetszőleges kombinációja megadható. A kiválasztott csatornák neve a képernyő bal alsó sarkában 

jelenik meg. Amennyiben a kiválasztást elvégeztük, a konfigurálást a  gomb megnyomásával be 
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kell fejezni. Ekkor lekérdezés az újonnan kiválasztott csatornákkal folytatható. Csatornák váltása 

esetén a készülék  sem a kijelölő vonalat, sem az időablakot nem mozdítja el, tehát csatornaválasztás 

után ugyanaz a mintavételi időpont kerül kijelölésre amely a csatornaválasztás előtt utoljára ki volt 

jelölve. 

A képről az  gomb megnyomásával lehet visszatérni a ’Letárolt adatok’ almenübe. 

5.2 Táblázatos megjelenítés 

A kép a ’Letárolt adatok’ almenü ’Táblázatos megjelenítés’ menüpontjának kiválasztásával 

jeleníthető meg. 

Ezzel a megjelenítési móddal lehetőség van egy időben 4 darab – a specifikációban egymást 

követő – csatornához tartozó 10 darab mintavételi időpont adatainak megtekintésére. Az adatok 

táblázatos formában kerülnek megjelenítésre, egy csatornához egy oszlop tartozik. A táblázat 

fejlécének egyes mezőiben megtalálható az adott oszlopban megjelenített csatorna neve, valamint a 

csatornához rendelt mértékegység. Ez alatt található minden csatorna esetében 10 – 10 darab 

          Letárolt adatok táblázatos megjelenítése 
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múltbeli érték. Egy sorban mindig azonos mintavételi időponttal rendelkező minták kerülnek 

megjelenítésre. A táblázat bal oldalán megjelenik a ’>’ kurzor, ami egy mintavételi rekordot, tehát egy 

adott mintavételi időponthoz tartozó adatokat jelöl ki. A kurzor által kijelölt mintavételi rekord 

mintavételi időpontja a táblázat fölött jelenik meg. 

  

Az időbeli navigálás a kurzor és a   gombok segítségével valósítható meg. A  gomb 

rövid idejű megnyomásakor a kurzor pozíciójától függően két dolog történhet. Amennyiben a kurzor 

nem a legfelső adatsorra mutat, úgy a  gomb megnyomásakor az egy sorral feljebb ugrik, tehát az 

egyel korábbi mintavételi rekord kerül kijelölésre. Ha a kurzor már egyébként is a legfelső sorra mutat, 

akkor a készülék megjeleníti az előző 10 darab mintavételi időponthoz tartozó adatokat. Ez utóbbi 

esetben tehát nem egy mintával, hanem tízzel ugrik vissza az időben, s továbbra is az első adatsorra 

mutat a kurzor. A  gomb megnyomásakor a működés hasonló. Amennyiben a kurzor nem a legalsó 

adatsorra mutat, úgy a  gomb megnyomásakor az egy sorral lejjebb ugrik, tehát az egyel ésőbbi 

mintavételi rekord kerül kijelölésre. Ha a kurzor már egyébként is a legalsó sorra mutat, akkor a 

készülék megjeleníti a következő 10 darab mintavételi időponthoz tartozó adatokat. Ez utóbbi esetben 

tehát nem egy mintával, hanem tízzel ugrik előre az időben, s továbbra is az utolsó adatsorra mutat a 

kurzor. Mind a , mind a  gombokkal történő navigálásnak korlátai vannak. A  gomb 

itöbbszöri megnyomásával csak a memóriában még megtalálható legrégebbi letárolt mintavételi 

rekordig lehet visszamenni, s ehhez hasonlóan a  gombbal is csak a legfrissebb, utoljára letárolt 

adatig lehet az időben előre lépkedni. A navigálást könnyítendő, a legrégebbi, a memóriában még 

megtalálható adatrekord a  gomb kétszer egymás utáni gyors megnyomásával elérhető. Ugyanígy 

a legfrissebb letárolt adathoz is ugorhat a  gomb kétszer egymás utáni gyors megnyomásával. 

A kép lehívásakor a készülék automatikusan az első négy specifikált csatornát választja ki 

megjelenítésre. Amennyiben a definiált csatornák száma nem nagyobb mint négy, úgy a csatornaváltó 

funkciónak nincs szerepe. Abban az esetben, ha a definiált csatornák száma nagyobb mint négy, 

akkor a megjelenített csatornákat a   gombok segít 

ségével választhatjuk ki. A kiválasztás során mindig négy darab a specifikációban egymást követő 

csatornát lehet kiválasztani. A  gomb megnyomásakor a készülék a megjelenített csatornákat egy 

oszloppal balra tolja, a jobb szélső oszlopba pedig a következő definiált csatornát veszi fel.  

 

A  gomb megnyomásakor a készülék a megjelenített csatornákat egy oszloppal jobbra tolja, a 

bal szélső oszlopba pedig a előző definiált csatornát veszi fel. A csatornák kiválasztásakor 

természetesen  definiált csatornák száma korlátot szab. A csatornák kiválasztásának menetét a 2. 
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ábra szemlélteti. Az ábrán a zölddel jelölt téglalap képezi a megjelenített csatornákat látni engedő 

ablakot, melyet a   gombok segítségével mozgathatunk. 

A képről az  gomb megnyomásával lehet visszatérni a ’Letárolt adatok’ almenübe. 

5.3 Keresés 

A letárolt adatok mindkét megjelenítési formájánál kissé nehézkesen lehet az időben nagy 

távolságokra elhelyezkedő minták között mozogni. Annak érdekében, hogy egy adott időpontot és 

annak környezetét mihamarabb meg lehessen jeleníteni, a készülék felkínál egy úgynevezett 

’Keresés’ funkciót. Ennek segítségével a kezelő könnyedén, minden keresgetés nélkül megjelenítheti 

az általa érdekesnek tartott időponthoz – és annak környezetéhez - tartozó adatokat. 

A keresési funkció a ’Letárolt adatok’ almenü ’Keresés’ menüpontjának kiválasztásával hívható 

elő. A kép első hat sorában a keresendő időpont jellemzőit lehet beállítani. Alapesetben a készülék 

ezen időpontjellemzők értékének a kép megjelenítési időpontjának jellemzőit választja. Az 

időpontjellemzők, illetve a további menüpontok között a   gombok segítségével navigálhatunk. 

A kijelölt elemet a ’>’ kurzor jelöli. Amennyiben a kurzor időpontjellemzőt jelöl ki, úgy az a   

gombok segítségével módosítható. A  gomb hatására az adott jellemző értéke egyel csökken, míg 

a  gomb megnyomásával a kijelöltjellemző értéke egyel nő. Az időpontjellemzők alatt három 
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2. ábra: Csatornák kiválasztása a ’Táblázatos adatlekérdezés’ képen 



                                                            
 

  DATAREC Kezelési útmutató 
 
      ___________________________________________________________________________ 
 

 26/51  

további menüpont található. A ’Grafikus megjelenítés’ menüpontot a  gombal kiválasztva a 

készülék megpróbálja megkeresni letárolt adatok között az első hat sorban beállított időpontot. Ha azt 

megtalálja, akkor automatikusan megjeleníti a ’Letárolt adatok’ – ’Grafikus megjelenítés’ képet úgy, 

hogy a kijelölő vonal a keresett időpontra, vagy ha az nem található a memóriában, akkor az egyel 

előző mintavételi időpontra van állítva. A ’Táblázatos megjelenítés’ menüpont kiválasztásakor is 

hasonló folyamat játszódik le, csak a megjelenítés a ’Letárolt adatok’ – ’Táblázatos megjelenítés’ kép 

segítségével történik. Ez utóbbi esetben a keresett, vagy az ahhoz legközelebb álló – korábbi -  

mintavétel kerül az első sorba, s a kurzor ezt a mintát jelöli ki. A ’Visszalépés’ menüpont 

kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával visszatérhet a ’Letárolt adatok’ almenübe. 

Amennyiben a készülék valamelyik letárolt adat megjelenítési képre ugrott, úgy a továbbiakban 

az adott képre vonatkozó kezelési útmutató követendő.  

A keresési algoritmus úgy került megvalósításra, hogy ha a megadott keresési időponthoz nem 

tartozik letárolt adat, akkor az azt közvetlen megelőző adatminta kerül kiválasztásra. Amennyiben a 

keresett időpont régebbi, mint az első memóriában még meglévő adat letárolási időpontja, vagy újabb 

mint az aktuális időpont, akkor a készülék hibaüzenetet jelenít meg. Ebben a hibaüzenetben 

megtalálható a memóriában tárolt első és utolsó mintavétel letárolási időpontja, a készülék ezen 

időpontok közötti tartományban képes keresni. 

6 Audit-Trail eseménynapló megtekintése 

A DATAREC készülék a működtetés során fellépő és a különböző riasztási eseményeket 

eseménynaplóban rögzíti. Maguk az események két fő csoportra bonthatók, az egyik csoport a 

készülékre vonatkozó események csoportja (ezek nem rendelhetők hozzá egy adott csatornához), a 

másik csoport a csatornákra vonatkozó események, melyek egy meghatározott csatornára 

vonatkoznak. Minden eseményt másodperc pontosságú időbélyeggel lát el a készülék. A készülék 

tápfeszültség kimaradás ellen védett memóriájában maximum 100 darab eseményt képes tárolni. Az 

eseménynapló kezelésének elve körpufferes elvű: ez azt jelenti, hogy amint betelt az események 

rögzítésére szánt adatterület, a készülék ismét az adatterület elejétől kezdve folytatja az események 

rögzítését folyamatosan felülírva az éppen utolsó eseményt. 

 

A kép a ’Főmenü’ ’Eseménynapló megtekintése’ menüpontjának kiválasztásával jeleníthető meg. 

A kép felépítése a következőképpen alakul. A kijelzőn egy időben maximum 10 darab esemény jelenik 

meg, minden esemény egy sort foglal el. A sor elején jelenik meg az eseményhez tartozó időpont, 

utána az esemény rövid leírása, majd a sor végén az eseményhez tartozó csatorna – ha van – jelenik 

meg. Mivel az események maximális száma 100, de a kijelzőn egy időben megjeleníthető események 

száma csak 10, itt is be kellett vezetni a megjelenítést segítő lapokat. A kijelző felső részén az ’oldal:’ 
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felirat után látható a jelenlegi oldal sorszáma (1…10), majd ’/’ jellel elválasztva az összes 

megjeleníthető oldal száma (1…10). Az összes oldal száma a tárolt események számától függ. A 

készülék a megjelenített lapot másodpercenként frissíti. 

Az események rövid leírása, a korlátozott megjelenítési terület miatt helyenként szűkszavú, az 

alábbiakban megtalálható az események bővebb leírása is. 

 

Felhasználótól független események kódjai: 

 

"Meres inditas"   : Mérési indítása. 

"Meres leall. "   : Mérés leállítása 

"HI ALARM be  "  : Felső vésztartományba belépés. 

"HI ALARM ki  "  : Felső vésztartományból kilépés. 

"LO ALARM be  "  : Alsó vésztartományba belépés. 

"LO ALARM ki  "  : Alsó vésztartományból kilépés. 

"Lekapcs. be  "   : Lekapcsolási tartományba belépés 

"Lekapcs. ki  "   : Lekapcsolási tartományból kilépés 

"Inicializalas"   : Rendszer inicializálása. 

"I.M. torlese "   : Integrált mennyiség törlése. 

"Tavado acs.be"  : Távadó alulcsordult. 

"Tavado acs.ki"  : Távadó alulcsordulásból visszatért. 

"Tavado tcs.be"   : Távadó túlcsordult. 

"Tavado tcs.ki"   : Távadó túlcsordulásból visszatért. 

"Tapfesz ki   "   : Tápfeszültség kimaradás kezdete. 

"Tapfesz be   "  : Tápfeszültség kimaradás vége. 

"Param. valt. "   :  Paraméter változtatás.  

"Datum,Ido v. "   : Dátum, idő változtatás 

"Adatveszt. Be"   : Adatvesztés kezdete (elmulasztott felolvasás miatt) 

"S.Port param."   : Soros port paraméterei megváltoztak. 

"Adatveszt. Ki"  : Adatvesztés vége (Adatvesztés utáni első felolvasás) 

 

A készülék előlapját kezelő felhasználó által kiváltott (’’helyi’’) események: 

 

"Belep.kiserl."  : Belépési kísérlet (hibás felhasználói név megadása). 

"Felh.csat.par"   : Adott mérési csatorna paraméterezése. 

"Felh.alt.par "   : Általános paraméterek módosítása. 

"Felh.prio.par"   : Mérés-megjelenítés prioritásának megváltoztatása. 

"Fh.virt.param"   : Virtuális paraméterek módosítása 

"Fh.dio.modul."  : Digitális modulok konfigurálása 
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"Fh.dio.cs.nev"  : Kétállapotú bemenet nevének módosítása. 

"Fh.RS232.par "  : RS232-es port paramétereinek módosítása. 

"Fh.RS485.par "  : RS485-ös port paramétereinek módosítása. 

"Fh.MODBUS.par"  : ModBus kommunikációs paramétereinek módosítása. 

"Fh.datum.mod."  : Dátum módosítás 

"Uj felh.felv."  : Új felhasználó létrehozása. 

"Felh.torlese "   : Felhasználó törlése. 

"Fh.jogok.mod."  : Valamely felhasználó jogainak módosítása. 

"Felh.letiltas"   : Felhasználó letiltása. 

"Felh.feloldas"   : Felhasználó letiltás utáni feloldása. 

"Fh.jelsz.mod."   : A felhasználó jelszót módosított. 

"Felh.bejelent"   : A felhasználó bejelentkezett. 

"Felh.kijelent"   : A felhasználó kijelentkezett. 

"Fh.int.m.tor."  : A felhasználó integrált mennyiséget törölt. 

"Fh.mer.indit "  : A felhasználó elindította a mérést. 

"Fh.mer.leall."  : A felhasználó leállította a mérést. 

"Felugy.indit "  : Felügyeleti mód elindítása. 

"Felugy.leall "  : Felügyeleti mód leállítása. 

"Rossz jelszo "  : A felhasználó rossz jelszót adott meg. 

"Fh.aut.kilep "   : A felhasználót a rendszer automatikusan kiléptette. 

"Bizt.beall.  "   : Biztonsági beállítások módosítása. 

"Fh.kizar.trl."   : Felhasználó kizárásának törlése. 

 

A készüléket távfelügyeleti oldalról (PC, SNS-37) kezelő felhasználó által kiváltott (’’távoli’’) 

események. 

 

"TFh.belep.k. "   : Belépési kísérlet (hibás felhasználói név megadása). 

"TFh.cst.param"  : Adott mérési csatorna paraméterezése. 

"TFh.alt.param"  : Általános paraméterek módosítása. 

"TFh.pri.param"  : Mérés-megjelenítés prioritásának megváltoztatása. 

"TFh.virt.par."   : Virtuális paraméterek módosítása 

"TFh.digio.mod"  : Digitális modulok konfigurálása 

"TFh.digcs.nev"  : Kétállapotú bemenet nevének módosítása. 

"TFh.dat.mod. "  : Dátum, idő beállítása. 

"TFh.uj felhsz"  : Új felhasználó létrehozása. 

"TFh.fh.torles"  : Felhasználó törlése. 

"TFh.jog.mod. "  : Valamely felhasználó jogainak módosítása. 

"TFh.fh.tiltas"  : Felhasználó letiltása. 
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"TFh.felh.old."  : Felhasználó letiltás utáni feloldása. 

"TFh.an.param." : Analóg kimenetek paramétereinek módosítása. 

"TFh.jlsz.mod."  : A felhasználó jelszót módosított. 

"TFh.bejelen. "  : A felhasználó bejelentkezett. 

"TFh.kijelen. "  : A felhasználó kijelentkezett. 

"TFh.int.torl."  : A felhasználó integrált mennyiséget törölt. 

"TFh.meres.ind" : A felhasználó elindította a mérést. 

"TFh.meres.all"  : A felhasználó leállította a mérést. 

"TFh.felu.ind."  : Felügyeleti mód elindítása. 

"TFh.felu.all "  : Felügyeleti mód leállítása. 

"TFh hib.jlsz."  : A felhasználó rossz jelszót adott meg. 

"TFh.aut.kilep"  : A felhasználót a rendszer automatikusan kiléptette. 

"TFh.bizt.mod."  : Biztonsági beállítások módosítása. 

 

 A kép kezelése elsősorban a megjelenített lap kiválasztását jelenti, a  gomb megnyomásával 

a következő (az időben régebbi), míg a  gomb segítségével az előző (időben újabb) lap választható 

ki. Amennyiben valamilyen ok miatt a másodperces frissítés nem lenne elegendő, úgy a  gomb 

megnyomásával a készülék azonnal frissíti a megjelenített lapot. 

 

. A teljes audit-trail naplózáshoz szükséges az egyes események által érintett paraméterek 

megváltozásának információi, és az eseményt kiváltó felhasználó nevének azonosítója. Ezek 

megtekintéséhez először válasszon ki az eseménynaplóban egy eseményt a ’ * ’ szimbólum   

nyilakkal történő mozgatásával. Amennyiben a megfelelő esemény kiválasztása megtörtént, nyomja 

meg a  gombot. Ekkor egy új képernyőn megjelennek az adott eseményhez köthető paraméterek, 

illetve azok régi (az esemény előtti) és új (az esemény utáni) értékei. Bizonyos esetekben előfordulhat, 

hogy az esemény részletei nem férnek el a kijelzőn, ekkor   gombokkal történő lapozással tud 

az esemény részletei között váltani. Amennyiben az eseményhez tartozó információk több oldalasak, 

erre a kiválasztott oldalszámot mutató jelzés hívja fel a figyelmet a képernyő jobb felső sarkában. 

 

A képről az  gomb megnyomásával térhet vissza a ’Főmenübe’. 
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7 Paraméterek 

A DATAREC készülék igen rugalmasan paraméterezhető, ráadásul minden paraméterezési 

funkció a kezelőfelületről is elvégezhető. A készülék paraméterei az alábbi öt csoportra oszthatók: 

- Általános paraméterek (ide tartoznak az adatgyűjtés általános paraméterei, valamint 

az egyes bemeneti csatornák paraméterei) 

- Virtuális paraméterek (A virtuális programokban felhasználható konstansok, 

technológiai jellemzők) 

- Digitális I/O paraméterek (A digitális ki/bemenetekkel kapcsolatos paraméterek) 

- Kommunikációs paraméterek (A soros vonali kommunikációs interfész paraméterei) 

- Egyéb fontos, paraméternek tekinthető jellemzők (Dátum és idő, Jelszó, Integrált 

értékek nullázása) 

A paraméterek módosítása minden esetben jelszóhoz van kötve, így védve azokat az illetéktelen 

módosítástól (lsd. 3.3 fejezet). A beállított paramétereket a készülék Flash memóriában tárolja, így 

egy esetleges kikapcsolás, vagy tápfeszültség kimaradás esetén is megmaradnak a beállított értékek. 

A készüléket nem csak a kezelőfelületről, hanem a távfelügyeleti rendszeren keresztül is lehet 

paraméterezni. A DATAREC biztosítja, hogy a kétféle paraméterezési felület közül egy időben csak 

egy lehessen aktív. Ez azt jelenti, hogy amint a kezelő a készüléken belép valamelyik 

paramétermódosítás képbe, abban a pillanatban a távfelügyeleti paraméterezés lehetőségét a 

készülék letiltja. Ez a tiltás mindaddig érvényben marad, amíg készülék helyszíni paraméterezés 

üzemmódban van. A fentieket figyelembe véve a helyszíni paramétermódosítást célszerű mihamarabb 

befejezni, és a paramétermódosítás képről kilépni. A paraméterek megtekintése esetén a készülék 

még nem lép be a helyszíni paraméterezés üzemmódba. 

A ’Paraméterek’ almenübe a ’Főmenü’ ’Paraméterek’ menüpontjának kiválasztásával léphetünk 

be. Az almenüben ezután ki kell választani a megtekinteni vagy módosítani kívánt paramétercsoportot.  

A képről a ’Vissza a Főmenübe’ menüpont kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával 

lehet visszatérni a ’Főmenübe’. 

7.1 Általános paraméterek 

Az általános paraméterek körébe azok a paraméterek tartoznak, melyek általában a 

mérésadatgyűjtéssel kapcsolatosak. A menü a ’Paraméterek’ almenü ’Általános paraméterek’ 

menüpontjának kiválasztásával érhető el. Ezután a kijelzőn megjelenő választómenüben ki kell 

választani, hogy az általános paramétereket csak megtekinteni vagy módosítani is kívánja. Az ’Ált. 
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param. megtekintése’ menüpont kiválasztása esetén megtekinteni, míg az ’Ált. param. módosítása’ 

menüpont választása esetén módosítani lehet a paramétereket. 

A ’Visszalépés’ menüpont kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával a ’Paraméterek’ 

menübe lehet visszalépni.  

7.1.1 Általános paraméterek megtekintése 

Ebben a menüben a készülék általános paramétereit lehet megtekinteni. Ezek a paraméterek 

megjelenítési sorrendben (fentről lefele haladva) a következők: 

- Csatornák száma. [Ebbe beleértendők az analóg bemeneti csatornák, valamint a 

virtuális programokat reprezentáló virtuális csatornák.] 

- Mintavételi idő [A készülék mintavételezési ciklusideje. A készülék a specifikált 

csatornákat ilyen időközönként mintavételezi. Mintavételezésbe itt a virtuális 

programok végrehajtása is beleértendő.] 

- Letárolási tényező [A készülék lehetőséget biztosít arra, hogy a mintavételezett 

adatok közül csak minden N-edik kerüljön letárolásra. Ezt nevezzük letárolási 

tényezőnek.] 

- Hiszterézis [Az események kezelésekor a határértékek köré egy hiszterézises 

tartományt képez a készülék, ezzel megelőzve, hogy az adott jel határérték körüli 

esetleges ingadozása esetén egymás után sokszor generálódjon esemény. Ezzel 

elkerülhető az eseménynapló gyors, irreleváns eseményeket tartalmazó telítődése.] 

- Csatorna paraméterek [Az egyes bemeneti csatornák egyedi paramétereit 

tartalmazza.] 

- Prioritások [A DATAREC lehetőséget biztosít arra, hogy a paraméterezést végző 

személy meghatározza, hogy milyen prioritással kezelje a készülék a megjelenítési 

illetve a mérési funkciókat.] 

- Adattárolási információ [Az adattárolással kapcsolatban nyújt információt a menüpont 

kiválasztásakor megjelenő kép.] 

A menüben az első négy menüpont nem választható ki, hiszen itt csak egyetlen érték 

megjelenítése történik. A további menüpontok a ’>’ kurzor és a   gombok segítségével 

jelölhetők ki. Az egyes menüpontokat a  gomb segítségével lehet kiválasztani.  

A ’Csatorna paraméterek’ menüpont kiválasztása után egy csatornaválasztó kép jelenik meg a 

kijelzőn. Itt azt a csatornát választhatja ki a kijelzési név alapján, melynek paramétereire kíváncsi. A 

kijelzőn egyszerre csak nyolc csatorna paraméterei közül választhat, azonban a   gombokkal a 

csatornaválasztó menü görgethető. A megfelelő csatorna kiválasztása után a kijelzőn megjelenik 

annak minden paramétere. Ezek a következők: 

- Csatorna neve 
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- Bemenet típusa 

- Mértékegység 

- Távadó alsó méréshatár 

- Távadó felső méréshatár 

- Alsó vész érték 

- Felső vész érték 

- Lekapcsolási érték 

- Bemeneti kártya 

- Bemenet sorszáma 

A paraméterek megtekintése után bármely gomb megnyomásával a csatornaválasztó menübe térhet 

vissza, ahonnan az  gomb segítségével az ’Általános paraméterek megtekintése’ képre ugorhat. 

A ’Prioritások’ menüpont választásával a mérés és a grafikus megjelenítés között fennálló 

priorításarány beállított értéke tekinthető meg. Minél magasabb egy feladat prioritása, a készülék 

annál több időt fordít annak a feladatnak a végrehajtására. 

Az ’Adattárolási információ’ feliratot választva a készülék röviden tájékoztat a letárolással 

kapcsolatos legfőbb jellemzőkről. A kijelzőn megjelenik a tárolható adatrekordok száma, az az időpont 

amely előtt a távfelügyeleti számítógéppel történő adatfelolvasást megkezdve adatvesztés még nem 

következik be, valamint a távfelügyelet által fel nem olvasott adatrekordok száma. 

A képről a ’Kilépés’ menüpont kiválasztásával vagy az  gomb megnyomásával lehet 

visszalépni a ’Paraméterek’ menübe. 

7.1.2 Általános paraméterek módosítása 

Az általános paraméterek módosítása menüpont alatt megtalálható információk sorrendben 

(fentről lefelé haladva) a következők: 

- Csatornák száma 

- Mintavételi idő 

- Letárolási tényező 

- Hiszterézis 

- Csatorna paraméterek 

- Prioritások  

- Adattárolási információ  

A fenti paraméterek rövid leírása a 6.1.1 fejezetben leírtakkal egyezik meg. Az első hat menüpont 

értéke a ’>’ kurzorral történő kijelölés után a   gombok segítségével módosítható. A csatornák 

száma, mintavételi idő és letárolási tényező értékek esetében a módosítás 1 egységenként történik, 

míg a hiszterézis értéke 0.1%-onként változtatható.  
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A ’Csatorna paraméterek’ illetve a ’Priorítások’ módosításának módját a 7.1.2.1 és a 7.1.2.2 

alfejezetek tárgyalják. 

A ’Letárolási információ’ feliratot választva a készülék röviden tájékoztat a letárolással 

kapcsolatos legfőbb jellemzőkről. A kijelzőn megjelenik a tárolható adatrekordok száma, az az időpont 

amely előtt a távfelügyeleti számítógéppel történő adatfelolvasást megkezdve adatvesztés még nem 

következik be, valamint a távfelügyelet által fel nem olvasott adatrekordok száma. 

A módosítások elvégzése után a ’Mentés és kilépés’ menüpont kiválasztásával mentheti el az új 

paramétereket. A paraméterek mentése néhány secundumot (kb. 30 sec) vesz igénybe, ezidő alatt a 

kijelzőn a ’Paraméterek mentése a Flash memóriába’ felirat látható. A mentés folyamatát a felirat alatt 

megjelenő ’*’ karakterekből álló – egyre hosszabbodó – sorozat jelzi. A mentésnek akkor van vége, 

amikor a csillagokból álló sorozat másodszorra is eléri teljes hosszát (26 db csillag). A mentés 

végeztével a készülék automatikusan visszalép a ’Paraméterek’ almenübe. Figyelem! Az általános 

paraméterek módosítása során olyan paraméterek kerülnek változtatásra, melyek a mérési adatok 

gyűjtését illetve letárolását jelentősen befolyásolják. Ezért az általános paraméterek mentésekor az 

eddig tárolt adatok elvesznek a készülék memóriájából, s új adattárolási ciklus kezdődik. Ezért az 

általános paraméterek módosítása fokozott figyelmet igényel. 

A képről a ’Kilépés mentés nélkül’ menüpont kiválasztásával vagy az  gomb megnyomásával 

lehet visszalépni a ’Paraméterek’ menübe úgy, hogy a módosítások nem kerülnek mentésre, tehát 

továbbra is a régi paraméterek maradnak érvényben.  

7.1.2.1 Csatorna paraméterek módosítása 

A ’Csatorna paraméterek’ menüpontot a  gombbal kiválasztva a készülék a csatornaválasztó 

menüre ugrik. Itt kell a módosítani kívánt csatornát a kijelzési neve alapján kiválasztani. (Lásd 7.1.1 

fejezet.) A megfelelő csatorna kiválasztása után megjelennek az alábbi paraméterek: 

- Csatorna neve [4 karakter hosszú kijelzési név] 

- Bemenet típusa [A jel megjelenési formája. Lehet 0-5V, 0-20mA, 4-20mA vagy 

Virtual. Ez utóbbi arra utal, hogy az adott csatorna egy virtuális program által 

szolgáltatott érték.] 

- Mértékegység [A csatornához tartozó, kijelzésnél használt mértékegység.] 

- Távadó alsó méréshatár [A jelet szolgáltató távadó alsó méréshatára.] 

- Távadó felső méréshatár [A jelet szolgáltató távadó felső méréshatára.] 

- Alsó vész érték [A csatornához rendelt alsó vész érték, melynek túllépését a 

készülék az eseménynaplóban rögzíti.] 

- Felső vész érték [A csatornához rendelt felső vész érték, melynek túllépését a 

készülék az eseménynaplóban rögzíti.] 
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- Lekapcsolási érték [Az az érték, amely alatt a készülék pontatlannak tekinti a 

jelet, és valós értéke helyett a jelet szolgáltató távadó alsó méréshatárát veszi 

aktuális értéknek.] 

- Bemeneti kártya [A jelet fogadó, vagy virtuális bemenet esetén előállító 

bemeneti kártya. Lehet TCPU, DUAD, AMUX vagy Virt.] 

- Bemenet sorszáma [A jel csatlakoztatási sorszáma az azt fogadó bemeneti 

kártyán.] 

A fenti paraméterértékek módosítási szempontból három csoportra oszthatók.  

A csatorna név módosításának menete a következő. A ’>’ kurzorral ki kell választani a csatorna 

nevét tartalmazó sort, majd a  gomb megnyomásával meg kell kezdeni a módosítás funkciót. A 

módosítási funkció aktiválásakor az adott kijelzési név első karaktere körül egy négyzet jelenik meg, 

amely az éppen módosítható karaktert jelöli ki. A négyzet által kijelölt karakter a   gombok 

ismételt megnyomásával módosítható, míg a négyzet a   gombokkal mozgatható. A név 

módosításának végeztével a  gomb megnyomásával ki kell lépni a módosítási funkcióból. 

A bemenet típusa, a mértékegység, a bemeneti kártya valamint a bemenet sorszáma 

paraméterek a ’>’ kurzorral történő kijelölés után a   gombok segítségével módosítható. 

A távadó alsó méréshatár, távadó felső méréshatár, alsó vész érték, felső vész érték és 

lekapcsolási érték jellemzők módosítása a következőképpen történik. A módosítani kívánt értéket a ’>’ 

kurzorral ki kell jelölni, majd a  gomb megnyomásával meg kell kezdeni az érték módosítását. 

Ekkor egy négyzet jelenik meg az adott paraméter előtt, az előjelet tartalmazó karakter körül. Ez a 

négyzet a   gombok segítségével mozgatható. A négyzet által kijelölt helyiérték illetve előjel 

mező értéke a   gombok ismételt megnyomásával módosítható. Az érték módosításának 

végeztével a  gomb megnyomásával ki kell lépni a módosítási funkcióból. 

Amennyiben a módosításokat nem kívánja elmenteni és életbe léptetni, úgy az  gomb 

segítségével a csatornaválasztó menübe térhet vissza, ahonnan az  gomb ismételt 

megnyomásával az ’Általános paraméterek módosítása’ képre ugorhat.  

A módosított paraméterek mentéséhez válassza a ’Mentés és kilépés’ menüpontot.  

7.1.2.2 Prioritások módosítása 

A ’Prioritások’ menüpont választásával a mérés és a grafikus megjelenítés között fennálló 

prioritásarány állítható be. Minél magasabb egy feladat prioritása, a készülék annál több időt fordít 

annak a feladatnak a végrehajtására. A kép lehívásakor a készülék egy menüben ajánlja fel a 

támogatott prioritásarányokat, a ’>’ kurzorral megjelölve az éppen érvényes beállítást. A kurzor a  

 gombok segítségével mozgatható. A kijelölt prioritásarány elfogadásához az  gomb 
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megnyomása szükséges, ekkor a készülék beállítja az új prioritásokat, majd visszalép az ’Általános 

paraméterek’ menübe.  

Amennyiben mégsem szeretné megváltoztatni a jelenlegi prioritásarányt, úgy válassza a 

’Visszalépés’ menüpontot vagy nyomja meg az  gombot. 

7.2 Virtuális paraméterek 

A készülék képes 50 darab szabadon megváltoztatható értékű konstans kezelésére. A konstans 

szó itt olyan értelemben állandó, hogy azt csak a kezelő vagy a felügyelő számítógép képes 

megváltoztatni. A virtuális programokban ezek mint technológiai állandók jelentkeznek. 

A ’Virtuális paraméterek’ almenü a ’Paraméterek’ menü ’Virtuális paraméterek’ menüpontjának 

kiválasztásával jeleníthető meg. Itt két lehetőség közül választhat a kezelő. Amennyiben csak 

megtekinteni szeretné a virtuális paraméterek értékét, úgy válassza a ’Virt. param. megtekintése’ 

menüpontot. A virtuális paraméterek értékének módosítása a ’Virt. param. módosítása’ menüpont alatt 

végezhető el. 

A képről a ’Visszalépés menüpont kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával térhet 

vissza a ’Paraméterek’ menübe.  

7.2.1 Virtuális paraméterek megtekintése 

A ’Virtuális paraméterek’ menüben a ’Virt. param. megtekintése’ menüpont kiválasztásával juthat 

el a ’Virtuális paraméterek megtekintése’ képre. Ezen a képen nyílik mód a virtuális paraméterek 

három jellemzőjének (kijelzési név, érték, mértékegység) megtekintésére. A készülék 50 db virtuális 

paraméter kezelésére képes, a kijelzőn azonban egyszerre csak 10 paraméter értéke tekinthető meg. 

Ennek áthidalására a készülék laponként jeleníti meg a paramétereket. Egy lapon 10 db egymást 

követő virtuális paraméter jellemzői találhatóak meg, s ebből adódóan 5 db lap közül választhat a 

kezelő. A lapok közötti választás a   gombok segítségével végezhető el. 

A képről az vagy az gomb megnyomásával térhet vissza a ‘Paraméterek’ menübe. 

7.2.2 Virtuális paraméterek módosítása 

A ’Virtuális paraméterek’ menüben a ’Virt. param. módosítása’ menüpont kiválasztásával juthat el 

a ’Virtuális paraméterek módosítása’ képre. Ezen a képen nyílik mód a virtuális paraméterek három 

jellemzőjének (kijelzési név, érték, mértékegység) módosítására. A menüpont kiválasztása esetén a 

kijelzőn megjelenik egy paraméterválasztó almenü, melyben a módosítani kívánt paramétert kell 
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kiválasztani név alapján. A kijelölést a ’>’ kurzor és a   gombok segítségével lehet elvégezni, 

majd a kijelölt paramétert a  gomb megnyomásával kell kiválasztani. 

A módosítani kívánt paraméter kiválasztása után a kijelzőn megjelenik a módosítást lehetővé 

tevő menü. Ebben az alábbi jellemzők szerepelnek: 

- Sorszám (nem módosítható) 

- Név 

- Érték 

- Mértékegység 

A név módosításának megkezdéséhez a ’>’ kurzort a nevet megjelenítő sorra kell állítani, majd a 

 gombot meg kell nyomni. Ennek hatására a készülék belép a névmódosítási funkcióba. A 

névmódosítás során a kijelzési név karaktereit egyenként lehet módosítani a   gombok 

megnyomásával. Az éppen módosításra kijelölt karaktert a felette megjelenő ‘_’ jel jelöli. Az ‘_’ jel a 

  gombok segítségével mozgatható. A névmódosítás befejeztével a  gomb megnyomásával 

léphet ki a funkcióból. 

Az érték módosítása a következőképpen történik. A módosítani kívánt értéket a ’>’ kurzorral ki 

kell jelölni, majd a  gomb megnyomásával meg kell kezdeni az érték módosítását. Ekkor egy 

négyzet jelenik meg az érték előtt, az előjelet tartalmazó karakter körül. Ez a négyzet a   

gombok segítségével mozgatható. A négyzet által kijelölt helyiérték illetve előjel mező értéke a   

gombok ismételt megnyomásával módosítható. Az érték módosításának végeztével a  gomb 

megnyomásával ki kell lépni a módosítási funkcióból. 

A virtuális paraméterekhez csak az előre definiált mértékegységek valamelyike rendelhető hozzá. 

Ennek megfelelően a választás módja a következőképpen alakul. A ’>’ kurzorral ki kell jelölni a 

mértékegységet tartalmazó sort, majd a   gombok segítségével kiválasztható a megfelelő 

mértékegység.  

A módosítások a ’Mentés és kilépés’ menüpont kiválasztásával menthetőek a Flash memóriába. 

A paraméterek mentése néhány secundumot (kb. 5 sec) vesz igénybe, ezidő alatt a kijelzőn a 

’Paraméterek mentése a Flash memóriába’ felirat látható. A mentés folyamatát a felirat alatt 

megjelenő ’*’ karakterekből álló – egyre hosszabbodó – sorozat jelzi. A mentésnek akkor van vége, 

amikor a csillagokból álló sorozat másodszorra is eléri teljes hosszát (26 db csillag). A mentés 

végeztével a készülék automatikusan visszalép a paraméterválasztó almenübe. 

Amennyiben a végrehajtott módosításokat nem kívánja menteni és életbe léptetni, úgy a ’Kilépés 

mentés nélkül’ menüpontot kiválasztva visszaléphet a paraméterválasztó almenübe a paraméterek 

módosítása nélkül. Ugyanez a hatás érhető el az  gomb megnyomásával is, ez esetben a kurzor 

pozíciója irreleváns. 



                                                            
 

  DATAREC Kezelési útmutató 
 
      ___________________________________________________________________________ 
 

 37/51  

7.3 Digitális I/O paraméterek 

A DATAREC készülék képes maximum 4 db digitális ki/bemeneti kártya kezelésére (ez függ a 

kártyák típusától is). A rendszercsaládban jelenleg kétféle ilyen modul található. Az egyik a 8 db 

kimenettel és 8 db bemenettel rendelkező ’INOUT’ modul, a másik a 16 db bemenettel rendelkező 

’IN16’ modul. A ’Digitális I/O paraméterek’ ezen kártyákra, illetve a kártyákat reprezentáló modulokra 

vonatkoznak. A kártyákat a készülékben a modulok reprezentálják. Az ’INOUT’ típusú kártyák egy 

modullal reprezentálhatók, míg az ’IN16’ kártyák a készülékben már két modulhelyet foglalnak el. A 

készülékbe helyezhető digitális ki/bemeneti kártyák maximális számát a modulok korlátozzák, 

melyekből legfeljebb 4 db lehet. A digitális I/O paraméterek megadják hogy az egyes modulhelyeken 

milyen kártya szerepel, valamint definiálják a modulokon belüli csatornák kijelzési nevét is. 

A kép a ’Paraméterek’ menü ’Digitális I/O paraméterek’ menüpontjának kiválasztásával 

jeleníthető meg. Amennyiben csak megtekinteni szeretné a paramétereket, válassza ki a ’Digit. param. 

megtekintése’ menüpontot. Ha a paramétereket módosítani is szeretné, válassza a ’Digit. param 

módosítása’ menüpontot. 

Az almenüből a ’Visszalépés’ menüpont kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával 

térhet vissza a ’Paraméterek’ menübe. 

7.3.1 Digitális paraméterek megtekintése 

A kép a ’Digitális I/O paraméterek’ almenü ’Digit. param. megtekintése’ menüpontjának 

kiválasztásával jeleníthető meg. A kép a készülékben specifikált digitális I/O modulok típusát jeleníti 

meg. A kijelzőn egymás alatt látjuk a 4 db modulhelyet, majd ezek mellett a modulhelyen található 

kártya típusát. A DATAREC a következő kártya típusokat tudja az egyes modulhelyekhez rendelni: 

INOUT  - INOUT digitális ki/bemeneti kártya (8 db bemenet, 8 db kimenet) 

IN16(1)  - IN16 digitális bemeneti kártya (az első 8 db bemenet) 

IN16(2)  - IN16 digitális bemeneti kártya (a második 8 db bemenet) 

-----  - Üres modulhely 

A modulokon belüli csatornák kijelzési neve itt nem jeleníthető meg, hiszen azok a Digitális 

be/kimenetek pillanatértéke képen (lásd 3.5 fejezet) is megtekinthetők. 

A képről bármely gomb megnyomásával visszatérhet a ’Paraméterek’ menübe. 

7.3.2 Digitális paraméterek módosítása 

A kép a ’Digitális I/O paraméterek’ almenü ’Digit. Param. módosítása’ menüpontjának 

kiválasztásával jeleníthető meg: ez lehet ’I/O Modulok konfigurálása’ vagy ’I/O Csatornák 

névmegadása’. Az ’I/O Modulok konfigurálása’ menüpont (lásd 6.3.2.1 fejezet) kiválasztása esetén a 

modulhelyekre behelyezett digitális ki/bemeneti kártyák típusát adhatja meg. Ezt a műveletet akkor 
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kell elvégezni, ha a készülékbe új kártyát helyezett be, vagy a meglévő kártyák címkiosztását 

megváltoztatta. Az ’I/O Csatornák névmegadása’ menüpont (lásd 6.3.2.2 fejezet) választása esetén a 

digitális csatornák kijelzési nevét változtathatja meg. Ennek elvégzése normál működés esetén is 

indokolt lehet. 

Az almenüből a ’Visszalépés’ menüpont kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával 

térhet vissza a ’Paraméterek’ menübe. 

A digitális I/O paraméterek módosítása az adatgyűjtést semmilyen formában nem befolyásolja, 

azonban a digitális be- illetve kimenetek állapotának ciklikus frissítése a paraméterek módosításának 

ideje alatt szünetel. Ez adott esetben befolyásolhatja a digitális ki/bemenetekkel is operáló virtuális 

programok működését. A digitális I/O paraméterek módosítása során tehát ezt a szempontot is szem 

előtt kell tartani. 

7.3.2.1 I/O Modulok konfigurálása 

Ebben a menüben az egyes modulhelyeken levő digitális perifériakártyák specifikálására van 

lehetőség. Ez a konfigurációs menü akkor használandó, ha a készülékbe új digitális perifériakártya 

kerül behelyezésre (INOUT, IN16), vagy eltávolításra. A menüben egymás alatt megjelenik a négy 

lehetséges modulhely sorszámmal ellátva, valamint az egyes modulhelyeken található kártyák típusa. 

A DATAREC a következő kártya típusokat tudja az egyes modulhelyekhez rendelni: 

INOUT  - INOUT digitális ki/bemeneti kártya (8 db bemenet, 8 db kimenet) 

IN16(1)  - IN16 digitális bemeneti kártya (az első 8 db bemenet) 

IN16(2)  - IN16 digitális bemeneti kártya (a második 8 db bemenet) 

-----  - Üres modulhely 

A kijelző bal szélén megjelenik a ’>’ kurzor, ezzel jelölhetjük ki a módosítani kívánt modulhelyet 

illetve a kilépésre szolgáló menüpontokat. A modulhelyeken lévő kártyatípusok a   gombok 

ismételt megnyomásával módosítható.  

Fontos megjegyezni, hogy az IN16 típusú bemeneti kártya két modulhelyet foglal el, valamint 

ilyen típusú kártya csak az 1. és a 3. modulhelyre specifikálható. A fentiekből következik, hogy ha az 

1. modulhelyen IN16(1) típusú kártya szerepel, akkor a 2. modulhelyet a készülék automatikusan 

IN16(2) típusúra választja, és ezt a kezelő sem módosíthatja meg. Abban az esetben, ha az 1. 

modulhelyen nem IN16(1) típusú kártya van, akkor természetesen a 2. modulhely is szabadon 

konfigurálható. Ugyanez érvényes a 3. és 4. modulhely esetén is. 

A módosítások a ’Mentés és kilépés’ menüpont kiválasztásával menthetőek a Flash memóriába. 

A paraméterek mentése néhány secundumot (kb. 5 sec) vesz igénybe, ezidő alatt a kijelzőn a 

’Paraméterek mentése a Flash memóriába’ felirat látható. A mentés folyamatát a felirat alatt 

megjelenő ’*’ karakterekből álló – egyre hosszabbodó – sorozat jelzi. A mentésnek akkor van vége, 

amikor a csillagokból álló sorozat másodszorra is eléri teljes hosszát (26 db csillag). A mentés 

végeztével a készülék automatikusan visszalép a ’Digitális paraméterek módosítása’ almenübe. 
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Amennyiben a végrehajtott módosításokat nem kívánja menteni és életbe léptetni, úgy a ’Kilépés 

mentés nélkül’ menüpontot kiválasztva visszaléphet a ’Digitális paraméterek módosítása’ almenübe a 

paraméterek módosítása nélkül. Ugyanez a hatás érhető el az  gomb megnyomásával is, ez 

esetben a kurzor pozíciója irreleváns. 

7.3.2.2 I/O Csatornák névmegadása 

A digitális I/O modulok minden egyes be vagy kimeneti csatornájához a paraméterezés során 

nevet lehet rendelni. Ez a kijelzési név biztosítja, a digitális pillanatérték megjelenítés során a könnyű 

beazonosítást. A kijelzési név 12 karakter hosszú lehet, számokat, kis és nagybetűket valamint 

néhány speciális karaktert tartalmazhat. 

Az digitális I/O csatornák névmegadása modulonként történhet. Ennek megfelelően először a 

digitális I/O modulok közül ki kell választani azt, amelyen a csatornák nevét meg szeretnénk 

változtatni. A modulok kijelölést a ’>’ kurzor segíti. Természetesen csak olyan modul kijelölését 

fogadja el a készülék, melyre valamilyen perifériakártya van specifikálva. Üres modulhely nem 

választható ki. Amennyiben mégsem szeretne nevet módosítani, úgy a ’Visszalépés’ menüpont 

kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával visszaléphet a ’Digitális paraméterek módosítása’ 

menübe. 

A megfelelő modul kiválasztása után a kijelzőn megjelenik az adott modulhoz tartozó összes 

csatorna kijelzési neve. Az IN16 kártya két modulhelyet foglal el, viszont fizikailag egy periféria kártyán 

kerül megvalósításra. Annak érdekében, hogy a nevek megadása egyszerűbb legyen egy képen 

jelenik meg mind az IN16(1), mind az IN16(2) modulhelyhez tartozó csatornák kijelzési neve. A nevek 

két oszlopban jelennek meg, az oszlopok felett pedig rövid felirat jelzi hogy az adott oszlop a 

bemenetekhez (illetve melyik bemeneti csoporthoz), vagy a kimenetekhez tartozik. A sorok előtt pedig 

sorszám jelenik meg ami a bemenet pontos azonosítását teszi lehetővé. Kijelző alján megjelenik a két 

kilépésre szolgáló menüpont is. A navigálást a ’>’ kurzor segíti, mely jelen esetben mindkét irányban 

mozgatható. A   gombok segítségével a sorok között, míg a   gombokkal az oszlopok 

között mozoghat. Ahhoz, hogy egy csatorna kijelzési nevét módosítani lehessen, a  gomb 

megnyomásával aktiválni kell a módosítási funkciót. A módosítási funkció aktiválásakor az adott 

kijelzési név első karaktere körül egy négyzet jelenik meg, amely az éppen módosítható karaktert jelöli 

ki. A négyzet által kijelölt karakter a   gombok ismételt megnyomásával módosítható, míg a 

négyzet a   gombokkal mozgatható. A név módosításának végeztével a  gomb 

megnyomásával ki kell lépni a módosítási funkcióból. 

Az elvégzett módosítások mentése a ’Mentés és visszalépés’ menüpont kiválasztásával 

végezhető el. A paraméterek mentése néhány secundumot (kb. 5 sec) vesz igénybe, ezidő alatt a 

kijelzőn a ’Paraméterek mentése a Flash memóriába’ felirat látható. A mentés folyamatát a felirat alatt 

megjelenő ’*’ karakterekből álló – egyre hosszabbodó – sorozat jelzi. A mentésnek akkor van vége, 
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amikor a csillagokból álló sorozat másodszorra is eléri teljes hosszát (26 db csillag). A mentés 

végeztével a készülék automatikusan visszalép a ’Digitális paraméterek módosítása’ almenübe. 

Amennyiben a végrehajtott módosításokat nem kívánja menteni és életbe léptetni, úgy a 

’Visszalépés mentés nélkül’ menüpontot kiválasztva visszaléphet a ’Digitális paraméterek módosítása’ 

almenübe a paraméterek módosítása nélkül. Ugyanez a hatás érhető el az  gomb megnyomásával 

is, ez esetben a kurzor pozíciója irreleváns. 

7.4 Kommunikációs paraméterek 

A DATAREC készülék rendelkezik egy úgynevezett soros kommunikációs interfésszel, mely 

lehetővé teszi a készülék integrálását a hierarchikus vállalatirányítási rendszerbe. Ez az interfész az 

XBUS kommunikációs protokoll segítségével kommunikál soros vonalon (RS232 vagy RS485) 

keresztül a távfelügyeletet ellátó számítógéppel. Mint az köztudott a soros vonali kommunikációnak 

jellemző paraméterei vannak. Ezeket a paramétereket a készülék kezelőfelületén ellenőrizni illetve 

módosítani is lehet. 

A ’Kommunikációs paraméterek’ almenü a ’Paraméterek’ menüből a ’Kommunikációs 

paraméterek’ menüpont kiválasztásával jeleníthető meg. 

Amennyiben csak megtekinteni szeretné a kommunikációs paramétereket, válassza ki a ’Komm. 

param. megtekintése’ menüpontot. Ha a paramétereket módosítani is szeretné, válassza a ’Komm. 

param módosítása’ menüpontot. 

Az almenüből a ’Visszalépés’ menüpont kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával 

térhet vissza a ’Paraméterek’ menübe. 

7.4.1 Kommunikációs paraméterek megtekintése 

A ’Kommunikációs paraméterek’ almenüben a ’Komm. param. megtekintése’ menüpontot 

kiválasztva juthat el arra a képre, ahol a kijelzőről leolvashatjuk a készüléken beállított kommunikációs 

paramétereket. 

A képen sorrendben az alábbi paraméterek értéke található meg: 

Soros vonal tip - A soros vonal típusa. Lehet RS-232 vagy RS-485 

A Master címe - A távfelügyeletet ellátó számítógép XBUS protokoll szerinti 

címe (Jelenlegi megvalósításban csak 32 lehet) 

A Készülék címe - A készülék XBUS protokoll szerinti címe. Szabadon választható 

a 33…254 tartományban. 

Baud Rate - Az adatátvitel sebessége baudban megadva. Lehetséges 

értékei 300, 600, 1200, 2400, 4800, 9600, 19200, 38400. 
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Adatbitek száma - A kommunikáció során egy egységet képező adatbitek száma. 

Lehetséges értékei 7, 8, 9. 

Paritás - Paritás, hibaellenőrző bit képzési módja. Lehetséges értékei 

’NINCS’, ’PÁROS’, ’PÁRATLAN’. 

 

A képről bármely gomb megnyomásával visszaléphetünk a ’Paraméterek’ menübe. 

7.4.2 Kommunikációs paraméterek módosítása 

A ’Kommunikációs paraméterek’ almenüben a ’Komm. param. módosítása’ menüpontot 

kiválasztva a készülék kommunikációs paramétereinek módosítására nyílik mód. A kommunikációs 

paraméterek megváltoztatásakor igen körültekintően kell eljárni, hiszen ha a készüléken beállított 

paraméterek nincsenek összhangban a felügyeletet ellátó számítógép paramétereivel, akkor a két 

eszköz közötti kommunikáció megszakad. A menüpont kiválasztása után a beállítható kommunikációs 

paraméterek. Ezek sorrendje és értelmezésük megegyezik a 7.4.1 fejezetben leírtakkal. A menü 

további két sorral bővül, a ’Kilépés mentés nélkül’ illetve a ’Mentés és kilépés’ menüpontokkal. A 

kijelző bal oldalán az első paramétert tartalmazó sorban megjelenik a ’>’ kurzor, ez szolgál a 

megfelelő menüpont kijelölésére. A paramétert tartalmazó sorok esetében a   gombok 

segítségével módosítható a kijelölt paraméter értéke. (A módosítás ebben az esetben is kiválasztást 

jelent.) 

A paraméterek megfelelő beállításakor a módosításokat el kell menteni ahhoz, hogy azok életbe 

lépjenek. Ezt a ’Mentés és kilépés’ menüpont kijelölésével majd a  gomb segítségével történő 

kiválasztásával érhetjük el. A paraméterek mentése néhány secundumot (kb. 5 sec) vesz igénybe, 

ezidő alatt a kijelzőn a ’Paraméterek mentése a Flash memóriába’ felirat látható. A mentés folyamatát 

a felirat alatt megjelenő ’*’ karakterekből álló – egyre hosszabbodó – sorozat jelzi. A mentésnek akkor 

van vége, amikor a csillagokból álló sorozat másodszorra is eléri teljes hosszát (26 db csillag). A 

mentés végeztével a készülék automatikusan visszalép a ’Paraméterek’ almenübe. 

Amennyiben a végrehajtott módosításokat nem kívánja menteni és életbe léptetni, úgy a ’Kilépés 

mentés nélkül’ menüpontot kiválasztva visszaléphet a ’Paraméterek’ almenübe a paraméterek 

módosítása nélkül. Ugyanez a hatás érhető el az  gomb megnyomásával is, ez esetben a kurzor 

pozíciója irreleváns.  

A kommunikációs paraméterek módosítása az adatgyűjtést semmilyen formában nem 

befolyásolja. 
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7.5 Dátum, idő beállítása 

A kép a ’Paraméterek’ almenü ’Dátum, Idő beállítása’ menüpontjának kiválasztásával jeleníthető 

meg. A menüpontba történő belépés után a kijelzőn egymás alatt megjelenik az év, hónap, nap, óra, 

perc és másodperc jellemzők a kép megjelenítésekor érvényes értéke. Az értékeket a készülék nem 

frissíti, hiszen annak különösebb értelme nem lenne. A időjellemzők alatt megjelenik a ’Mentés és 

kilépés’ és a ’Kilépés mentés nélkül’ menüpont is. A kép kezelése a menüknél megszokotthoz 

hasonlóan történik. Ez azt jelenti, hogy itt is van egy kurzor (>) amit a     gombok segítségével 

mozgathatunk. A kilépésre vonatkozó menüpontok esetében a  gomb megnyomásával válthatjuk ki 

a funkciót, azaz léphetünk ki a képből a módosított idő elmentésével, vagy a nélkül. Az időjellemzők 

módosításának menete a következőképp történik. A kurzor segítségével ki kell jelölni a módosítani 

kívánt értéket (a  gomb megnyomása itt nem szükséges). A kijelölt érték a  és  gombok 

segítségével módosítható. A  gomb hatására a kijelölt időjellemző értéke egyel csökken, míg a  

gomb hatására egyel nő. 

A képről a két alsó menüpont valamelyikének kiválasztásával léphetünk vissza a ’Paraméterek’ 

almenübe. Az  gomb megnyomása egyenértékű a ’Kilépés mentés nélkül’ menüpont 

kiválasztásával. Ebben az esetben a megváltoztatott értékek nem kerülnek beállításra, a készülék 

órájának beállítása nem változik. A ’Mentés és kilépés’ menüpont kiválasztásakor a készülék 

módosítja a belső órájának beállítását, ami néhány másodpercet vesz igénybe, ezalatt a kijelzőn a 

’Kérem várjon!’ felirat jelenik meg. 

A dátum és idő megváltoztatása az adatgyűjtésre és a letárolt adatokra is hatással van. Amikor a 

készülék óráját visszafele - az eddiginél korábbra - állítja, a készülék törli az új dátumig visszamenően 

a letárolt adatokat, így biztosítva a letárolt adatok időfolytonosságát. Ha a készülék óráját előre állítja, 

akkor az automatikusan beszúr a letárolt adatok közé 5 darab olyan rekordot, melyben minden 

csatorna 0 értékű. Ezzel a grafikus megjelenítési módoknál is jól észrevehetően jelzi az időpontok 

közötti ugrást. 

7.6 Integrált értékek nullázása 

A DATAREC készülék képes maximum 20 darab mennyiség integrálására. Bizonyos esetekben 

szükség van ezen értékek nullázására, tehát az integrálás előröl kezdésére. Ez a kezelőfelületen a 

’Paraméterek’ almenü ’Integrált értékek nullázása’ menüpontjának kiválasztása után megjelenő 

menüben végezhető el. A menüpont kiválasztásával a készülék belép a nullázandó csatornák 

kiválasztását szolgáló menübe. A kijelzőn ekkor két oszlopban megjelenik az összes integrált 

mennyiség kijelzési neve, valamint a legalsó sorban a ’Megjelölt változók törlése’ menüpont. Az első 
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oszlop első sora előtt megjelenítésre kerül a már megszokott ’>’ kurzor is. A kurzor mozgatása a  

   gombok segítségével történik. Az  gomb segítségével lehet egy integrált mennyiséget 

nullázásra kijelölni, vagy a kijelölést visszavonni. A kijelölés vagy a visszavonás értelemszerűen a 

kurzor által kijelölt integrált mennyiségre vonatkozik. Amennyiben egy mennyiség nullázásra ki van 

jelölve, úgy annak kijelzési neve egy vízszintes vonallal áthúzásra kerül. Az áthúzás önmagában még 

nem jelenti a mennyiség nullázását, hiszen az csak akkor történik meg, amikor a ’Megjelölt változók 

törlése’ menüpont kiválasztásra kerül az  gomb megnyomásával. A nullázás akár egy, akár több – 

akár az összes – mennyiségre elvégezhető egyszerre, s annak ténye bekerül az eseménynaplóba. 

Nullázás után a készülék a ’Paraméterek’ almenübe ugrik vissza. A képről bármikor visszatérhet a 

’Paraméterek’ almenübe az  gomb megnyomásával, de ekkor egyetlen mennyiség sem kerül 

nullázásra.  

8 Felügyeleti mód 

A készülék biztonsági okokból kifolyólag automatikus kiléptetést alkalmaz, amennyiben a 

kezelőgombokat egy meghatározott ideig nem használják. Ez azt jelenti, hogy a kiléptetési esemény 

rögzítése mellett a készülék a bejelentkezési állapotba kerül, a különböző mért értékek, így a mért 

értékek megtekintése vagy a paraméterek beállítása csak ismételt bejelentkezést követően végezhető 

el. Annak érdekében, hogy a mért értékek monitorozása hosszú időn keresztül is megoldható 

kiléptetés nélkül, a készülék tartalmaz egy ún. felügyeleti módot, melyet a Főmenüben aktiválhat / 

deaktiválhat a felhasználó. A felügyeleti mód beállításához jelszó megadása szükséges, a készülék 

jellemzői a következők felügyeleti állapotban: 

 

- Nincsen automatikus kiléptetés 

- A mért értékek megjelenítése engedélyezett (táblázat ill. grafikus formában) 

- A paraméterek megjelenítése és módosítása tiltott 

- A készülékből kijelentkezés engedélyezett  

- Az eseménynapló megjelenítése engedélyezett (részletes paraméterlista nélkül) 

 

Attól függően, hogy a készülékben aktiválták a felügyeleti módot a menüpont ’Felügyeleti mód 

indítása’ illetve ’Felügyeleti mód leállítása’ lehet. 
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9 Felhasználó kezelés 

A készülék egyik legfontosabb tulajdonsága, hogy a különböző szolgáltatásaihoz való hozzáférést a 

felhasználók egy korlátozott számú (max. 10) körének biztosítja. Minden egyes felhasználó egyedi 

felhasználó névvel és titkos azonosítóval rendelkezik, melyek helyes megadásával érvényesítheti a 

rendszerben biztosított jogait. 

A felhasználó kezelés menüpontban alapvetően háromféle feladat végezhető el: 

  

- Új felhasználó regisztrálása / régi felhasználó törlése a készülékből 

-  A készülékben regisztrált felhasználók adatainak megjelenítése 

- A készülékben regisztrált felhasználók tulajdonságainak (jelszavának és jogainak) 

módosítása. 

9.1 Felhasználók adatainak megjelenítése 

A készülék lehetőséget nyújt a regisztrált felhasználók adatainak megtekintésére. Ehhez a 

Főmenüből indulva a Felhasználó kezelés->Felhasználók megjelenítése menüpontokat kell 

kiválasztani.  

 

A felhasználókról egy lista található itt, növekvő sorrendben, amely egyezik létrehozásuk 

sorrendjével. A  gombot megnyomva visszaléphet a listából, a ’>’ szimbólum    nyilakkal 

történő mozgatásával választhatjuk ki a megfelelő felhasználót, majd  gombot nyomva 

megjelennek ennek részletes adatai, melyek a következők: 

 -     Teljes név 

- Felhasználói név, valamint jelszó (ez mindig ****** szimbólumokkal!) 

- Utolsó jelszómódosítás ideje 

- Jogai 

9.2 Új felhasználó létrehozása 

Az új felhasználó létrehozásának művelete a következő lépéseket tartalmazza: 

 

-   Teljes felhasználói név megadása (vezetéknév és keresztnév max. 10-10 karakter) 

- Felhasználói név megadása (6 karakter) 

- Jelszó megadása és megerősítése (6 karakter) 
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- Jogok kiválasztása 

- Elektronikus aláírás elhelyezése (Azonosítás) 

 

Az új felhasználó létrehozását a Főmenüből indulva a Felhasználó kezelés->Új felhasználó 

létrehozása  menüpontokat választva tudja megkezdeni. Elsőként a felhasználó teljes nevét kell 

megadnia (a Bejelentkezés képernyővel azonos felületen) két lépésben: vezeték- majd keresztnév. 

Egy 36 elemű karakterkészletből kell kiválasztania legfeljebb 10 karaktert. Ezt követően a felhasználói 

nevet kell megadnia. Karaktert a     gombokkal választhat, karaktert bevinni a  

gombbal lehet, illetve  gombbal törölhet. Ha megfelelőnek találja a megadott felhasználó nevet, a 

  gombokkal válassza ki az ’OK’ feliratot, és nyomja meg a  gombot. Ha meggondolja magát, 

a ’Megsem’ felirat kiválasztásával tudja az új felhasználó létrehozását megszakítani. A felhasználói 

névnek a következő kritériumokat kell teljesítenie: 

 

 - 6 karakter hosszú 

 - Nem egyezhet egyetlen regisztrált felhasználói névvel sem 

 - Nem egyezhet egyetlen korábban használt felhasználói névvel 

 

A következő lépés az új jelszó megadása, amelyet a felhasználói név megadásakor látott felületen kell 

megadni. A jelszót ellenőrzésképpen még egyszer meg kell adni: ha eltérés van a két jelszó között, 

akkor az eljárást elölről kell kezdeni. 

 

Ezután a felhasználó számára biztosított jogok kiválasztása történik meg. A készülékben a 

következő jogköröket biztosíthatjuk az egyes felhasználók számára: 

 

 - Mért értékek megtekintése 

 - Paraméter értékek megtekintése 

 - Általános és virtuális paraméterek módosítása 

 - Adatgyűjtés indítása és leállítása 

 - Integrált értékek nullázása 

 - Kommunikációs paraméterek és digitális I/O modulok konfigurálása 

 - Dátum és idő módosítása 

 - Felhasználó kezelése 

 

A jogok közül a   gombokkal ,és a  megnyomásával válassza ki a megfelelőeket. Az adott 

jog kiválasztását a jog felirata mellett jobb oldalon megjelenő ’X’ mutatja. Egy  jog hozzáadását a   

megnyomásával szűntetheti meg. 
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Ezt követően az új felhasználó létrehozását saját jelszavának megadásával kell megerősíteni az 

azonosítási képernyőn. Ennek kezelése a bejelentkezési képernyővel azonos (lsd. 3.2.). 

 

9.3 Felhasználó törlése 

Egy adott felhasználó törlését a Főmenüből indulva a Felhasználó kezelés->Felhasználó törlése 

menüpontokat választva tudja elvégezni. Elsőként a törlendő felhasználó nevét kell kiválasztania egy 

listából a   , illetve a  gombok segítségével. 

 

Ezt követően a felhasználó törlését az azonosítási képernyőn jelszava megadásával kell 

megerősítenie. Ennek kezelése a bejelentkezési képernyővel azonos (lsd 3.2.). Amennyiben 

meggondolná magát, úgy válassza a   gombok segítségével a ’Megsem’ feliratot és nyomja 

meg a  gombot. 

 

9.4 Felhasználó módosítása 

A megfelelő jogosultsággal (felhasználók kezelése) rendelkező felhasználó módosíthatja a 

felhasználók különböző jellemzőit: 

 

 - A felhasználói jogokat  

 - A kizárási információt 

 - A tiltást és feloldást 

 - A felhasználó jelszavát 

 

A következő alfejezetek részletesen bemutatják ezen menüpontok kezelését. 

 

9.4.1 A felhasználó jogainak módosítása 

A felhasználók számára különböző jogköröket biztosíthat a felhasználói fiók létrehozása során 

(lsd. 9.2. fejezet). Amennyiben időközben ezt a jogkört módosítani kell, úgy ez a Felhasználó kezelés-

>Felhasználók módosítása->Jogok módosítása menüpont alatt megtehető. 
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A megfelelő felhasználó listából történő kiválasztása (azonos 9.1.-ben ismertetett felhasználói 

listával) után a jogok módosítása menüpontot kiválasztva a jogok listája jelenik, ’X’-el jelölve a 

képernyő jobb szélén azokat a jogokat, amelyek jelenleg az adott felhasználó számára biztosítottak. A 

 , illetve a  gombok segítségével, hozzáadhatunk, illetve elvehetünk a biztosított jogok 

köréből. Miután    gombokkal kiválasztotta a megfelelő jogot (ezt ’>’ szimbólum mutatja kijelölt 

jogtól balra), a  nyomásával jelölheti ki, és  megnyomásával vonhatja vissza az adott jog 

hozzáadását. 

 

Amennyiben az új beállítások megfelelőek, akkor a legalsó sorban az ’OK’ felirat kiválasztásával, 

majd  nyomásával léphet tovább az azonosítási eljáráshoz, ahol jelszava megadásával erősíti meg 

a műveletet. Amennyiben meggondolja magát, a ’Megsem’ felirat választásával léphet vissza. 

 

9.4.2 A kizárási információ törlése 

 A visszaélések elkerülése érdekében a készülék figyeli a helytelenül megadott jelszavak 

számát, és amennyiben ez meghalad egy meghatározott számot (lsd. 9.6.), úgy a felhasználó 

meghatározott időtartamra kizárásra kerül. Annak érdekében, hogy ez a kizárás feloldható legyen, a 

megfelelő jogosultsággal rendelkező felhasználó itt törölheti ezt az információt, ezáltal lehetővé téve a 

kizárásban érintett felhasználó számára a bejelentkezést.  

 

 A kizárási információ törlését a Felhasználó kezelés->Felhasználók módosítása->Kizárási 

információ törlése menüpont kiválasztásával, majd  nyomásával teheti meg. 

 

9.4.3 Felhasználó letiltása és feloldása 

 Egy adott felhasználó a rendszer használatától eltiltható, illetve a tilalom alól feloldható a 

megfelelő joggal rendelkező felhasználó számára. Amennyiben egy felhasználót le akar tiltani, azt a 

Felhasználó kezelés->Felhasználók módosítása->Felhasználó letiltása menüpont kiválasztásával, 

majd  nyomásával teheti meg. 

 

A letiltott felhasználók esetében ez a menüpont ’Felhasználó tiltásának feloldása’-ként jelenik meg. 

Ezt kiválasztva, és  gombot nyomva az adott felhasználó tiltása megszűntethető. 
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9.4.4 Felhasználó jelszavának módosítása 

  

 A felhasználók jelszavának módosítása Felhasználó kezelés->Felhasználó módosítása-

>Jelszó módosítása menüpont alatt tehető meg. 

 

Itt az új jelszót kétszer szükséges megadni az érvényesítéshez (3.2. fejezetben ismertetett 

módon), majd elektronikus aláírással kell megerősíteni a műveletet. 

 

 Az új jelszó azonnal érvényre jut, a kiválasztott felhasználónak minden alkalommal innen 

kezdve a módosított jelszót kell megadnia bejelentkezéskor és azonosításkor egészen a következő 

jelszómódosításig. Az utolsó jelszó módosítása ideje is megváltozik. 

 

9.5 Saját jelszó módosítása 

A készülékben minden felhasználó számára – jogkörtől függetlenül – biztosított saját jelszavának 

módosítási lehetősége. 

 

A Főmenüből indulva a saját jelszó módosítása a Felhasználó kezelés->Felhasználó módosítása-

>Saját jelszó módosítása menüpont alatt tehető meg. 

 

A jelszó módosításához először adja meg a régi jelszót (a jelszó bevitele az 1.2. fejezetben 

ismertetett módon történik). Amennyiben ez helyes, akkor következhet az új jelszó megadása. A jelszó 

hossza 6 karakter legyen! Az így megadott jelszót meg kell erősíteni a jelszó ismételt megadásával.  

 

Az új jelszó azonnal érvénybe lép, és nem szükséges ismételt bejelentkezés. Tehát a jelszó 

módosításának pillanatától kezdve minden egyes aláírás köteles tevékenység az új jelszó megadása 

mellett hajtható végre, egészen a következő jelszómódosításig. 

 

9.6 Biztonsági beállítások 

A készülék az adatok fokozott védelme, illetve az illetéktelen behatolások megakadályozása 

érdekében több biztonsági eljárást alkalmaz. Ilyen például a hibás jelszóval történő bejelentkezési 

próbálkozások számának korlátozása, vagy a bejelentkező felhasználó hosszabb idejű tétlensége 

esetén alkalmazott automatikus kiléptetés. Ezen eljárások főbb paraméterei a felhasználó által 
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módosíthatóak bizonyos határok között, így az adott biztonsági elvárásoknak megfelelően 

konfigurálható a készülék. Ezen főbb beállítások a következők: 

 

Jelszó érvényességi idő – a felhasználókat időről-időre kényszeríti a rendszer jelszavuk 

megújítására. Ez a felhasználói adatbázis karbantartásának alapvető eleme. A jelszavak érvényességi 

ideje napokban meghatározott időtartam, ezt a megfelelő jogosultsággal rendelkező felhasználó 

1…180 értékek között módosíthatja. Az alapbeállítás szerint a jelszavak megújítása minden 60 nap 

után esedékes. 

 

Kizárási információ törlési ciklusa – a hibás jelszóval történő próbálkozások száma korlátozott a 

készülékben, amennyiben ezt bárki túllépi, úgy kizárásra kerül a rendszerből egy meghatározott 

időtartamra. Ez az időtartam órában adható meg, értéke 1 és 168 óra között változhat. Amennyiben az 

így meghatározott idő letelik, a felhasználó ismét beléphet a rendszerbe, illetve a meghatározott 

alkalommal próbálkozhat jelszava helyes megadásával. 

 

Hibás jelszóval történő próbálkozások száma – az adatok védelmének egyik fontos eleme, hogy a 

hibás jelszóval történő próbálkozásokat a rendszer megjegyzi, és egy adott számú kísérlet után a 

felhasználót eltiltja a bejelentkezés lehetőségétől. A hibásjelszóval történő próbálkozások száma 

szabadon beállítható 1…20 között. 

 

Kiléptetési idő – amennyiben egy bejelentkezett felhasználó hosszabb időre távozik a készüléktől, 

lehetősége nyílik egy illetéktelen felhasználónak különböző adatok megtekintésére visszaélve a 

magasabb jogkörű bejelentkezéssel. Ennek megakadályozása céljából a rendszer figyeli a 

felhasználói beavatkozások (gombnyomások) között eltelő időt. Amennyiben ez egy meghatározott 

időtartamot meghalad, úgy a felhasználót automatikusan kilépteti a rendszer. Ez az időtartam percben 

adott értéke 1 és 120 perc között állítható. 

10 Teszt 

Ebben a fejezetben a teszt jellegű műveletek elvégzésére szolgáló képek kezelési leírása 

található. A ’Teszt’ almenübe a ’Főmenü’-ből juthatunk el a ’Teszt’ menüpont kiválasztásával.  

Tesztelés alatt itt a készülék kimeneteinek – analóg és digitális - állítását értjük. Ezek a 

kimenetek elsősorban teszt funkciók ellátására szolgálnak, innen ered a név. 
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10.1 Analóg kimenetek állítása 

A kép a ’Teszt’ almenü ’Analóg kimenetek állítása’ menüpontjának kiválasztásával jeleníthető 

meg. 

A funkció jelenleg fejlesztés alatt áll. 

10.2 Digitális kimenetek állítása 

A kép a ’Teszt’ almenü ’Digitális kimenetek állítása’ menüpontjának kiválasztásával jeleníthető 

meg. A kép segítségével lehetőség van a készülékbe helyezhető kétállapotú kimenettel is rendelkező 

INOUT kártyákon található kimenetek állítására. 

A kép kiválasztása után egy modulválasztó almenü jelenik meg, melyben ki kell választani a 

módosítani kívánt I/O modult a megszokott módon. Mivel csak az INOUT típusú modulok 

rendelkeznek digitális kimenettel, ezért a készülék csak az ilyen típusú modulokat engedi kiválasztani 

a modulválasztó almenüben. Amennyiben mégsem szeretne modult kiválasztani, úgy a ’Visszalépés’ 

menüpont kiválasztásával, vagy az  gomb megnyomásával visszaléphet a ’Teszt’ almenübe. 

Amennyiben a modulválasztó menüben kiválaszt egy INOUT típusú digitális kimenettel is 

rendelkező modult, úgy  a kijelzőn megjelenik az adott modul kimeneteinek állítására alkalmas kezelői 

kép. A kép felső részén megjelenik a modul száma (0…3), és típusa (INOUT). A modulon található 8 

db bemenet neve és pillanatnyi értéke a kijelző bal oldalán az ’IN’ felirat alatt látható. A 8 db állítható 

értékű kimenet neve és jelenlegi beállítása a kijelző jobb oldalán az ’OUT’ felirat alatt jelenik meg. A 

készülék a ki/bemenetek állapotait kb. 50 ms időközönként automatikusan frissíti.  

A kimenetek állításának menete a következő. A kép megjelenésekor az első sorban szereplő 

kimenet pillanatnyi értékét egy négyzet veszi körül, ezt a négyzetet a továbbiakban kurzornak 

nevezzük. A kurzor értelemszerűen csak a jobb szélső oszlopban mozoghat, hiszen itt találhatóak a 

kimenetek állapotai. Ennek megfelelően a mozgatáshoz csak a  és a  gombokra van szükség. 

A kurzor által kijelölt kimeneti csatorna állapotát a  gomb megnyomásával lehet az ellenkezőjére 

változtatni (0-ról 1-re, vagy 1-ről 0-ra). A digitális be/kimenetek állapotát a készülék kb. 50 

milisecundumonként ciklikusan beolvassa illetve kiírja. Ennek megfelelően az elvégzett változtatás 

legfeljebb a fenti ciklusidő múltával megjelenik a kimeneten. A kimenetek állapotainak megfelelő 

beállítása után a    gomb megnyomásával térhet vissza a modul kiválasztás almenübe. 

A digitális kimenetek állítása alatt a készülékben futó virtuális program nem tudja állítani a 

kimenetek értékét, ezért a digitális kimenetek teszt jellegű állítása során igen körültekintően kell 

eljárni. 
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11 Adatgyűjtés indítása, megállítása 

Az adatgyűjtést indokolt esetben meg lehet állítani úgy, hogy a letárolt adatok nem vesznek el. 

Erre például szükség lehet egy távadó cseréjének ideje alatt, vagy ha memóriakapacitást szeretnénk 

megspórolni azzal, hogy egy valamilyen szempontból lényegtelen időintervallumot kihagyunk a 

letárolásból. Praktikus lehet a megállítás abban az esetben is, ha a készüléket a benne levő adatokkal 

együtt a laborba kell szállítani. Ebben az esetben az adatok a készülék bekapcsolt állapotában 

kiolvashatók úgy, hogy újabb adatok ez idő alatt nem keletkeznek. Természetesen a megállítás után 

az adatgyűjtés újból elindítható, azaz folytatható.  

A ’Főmenü’-ben az adatgyűjtés állapotától függően az ’Adatgyűjtés megállítása’ vagy az 

’Adatgyűjtés indítása’ menüpont található. Ezen menüpont kiválasztásával - az  gomb 

megnyomásával – lehet értelemszerűen leállítani vagy elindítani az adatgyűjtést.  

Az adatgyűjtés elindítását csak a megfelelő jogosultsággal rendelkező felhasználó végezheti el. 

Amennyiben az adatgyűjtés elindítása sikeres, a ’Mérés megkezdődött’ felirat jelenik meg a 

képernyőn. Abban az esetben, ha az adatgyűjtést távfelügyeleti paraméterezés céljából állították meg, 

úgy azt a kezelőfelületről elindítani nem lehet. Ezt az ’A mérést távfelügyeleti paraméterezés céljából 

állították meg. Újraindítása csak a távfelügyeletet ellátó számítógépről lehetséges.’ hibaüzenet jelzi. 

Az adatgyűjtés megállításának és elindításának ténye, annak pontos időpontjával együtt bekerül 

az eseménynaplóba (Meres inditas és Meres leall. események). 


